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THÔNG BÁO
CUỘC THI “ẢNH ĐẸP DU LỊCH HÀ TĨNH” 

VÀ VIDEO CLIP “HÀ TĨNH TRONG TÔI” NĂM 2018


Nhằm giới thiệu, tuyên truyền, quảng bá hình ảnh đẹp, những nét đặc trưng về cảnh quan thiên nhiên, văn hóa, danh lam thắng cảnh, hình ảnh về con người và bản sắc văn hóa, du lịch của Hà Tĩnh đến với du khách trong nước và quốc tế; xây dựng một kho tư liệu hình ảnh và video clip du lịch và tôn vinh các tác giả, nhóm tác giả chuyên nghiệp và không chuyên sáng tác các tác phẩm nhiếp ảnh mới, độc đáo, các video clip thể hiện được những nét đặc trưng về cảnh quan thiên nhiên, lịch sử và văn hóa con người Hà Tĩnh, Sở VHTT&DL tổ chức Cuộc thi “Ảnh đẹp du lịch Hà Tĩnh” và video clip “Hà Tĩnh trong tôi” năm 2018.
I. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI
- Cuộc thi dành cho tất cả công dân Việt Nam đang sống, học tập và làm việc trong và ngoài nước; người nước ngoài đang công tác, sinh sống tại Việt Nam hoặc đi du lịch đến Hà Tĩnh; 

- Các thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo không được tham gia dự thi nhưng được gửi ảnh hoặc Video clip về Ban Tổ chức tham gia triển lãm, trình chiếu.

II.  QUY ĐỊNH TÁC PHẨM DỰ THI

1. Quy định về tác phẩm dự thi

- Ảnh/các cảnh quay trong Video clip dự thi phải được chụp/quay trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh trong khoảng thời gian từ năm 2016 đến hết thời hạn nhận tác phẩm dự thi. Số lượng tác phẩm dự thi cho mỗi thể loại (ảnh hoặc video clip) không hạn chế. Ảnh dự thi là ảnh đơn không chấp nhận ảnh bộ. Các tác giả có thể lựa chọn tham gia một hoặc hai thể loại thi nói trên.

- Ban Tổ chức không chấp nhận chấm cho những tác phẩm đã đạt giải tại các cuộc thi, liên hoan cấp khu vực, quốc gia, các cuộc thi do Sở Văn hóa, Thể Thao và Du lịch Hà Tĩnh đã tổ chức trước đây hoặc có tranh chấp bản quyền. Những tác phẩm này chỉ được Ban Tổ chức xét chọn dự treo triển lãm/trình chiếu mà không xét giải thưởng (nếu đủ điều kiện).

- Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm về sự tranh chấp bản quyền; sự mất mát, hư hỏng, thất lạc trong quá trình vận chuyển đường bưu điện.
2. Đối với thi Ảnh đẹp du lịch Hà Tĩnh

- Ảnh dự thi là ảnh màu hoặc đen trắng, dưới dạng File ảnh kỷ thuật số, định dạng jpg, có độ phân giải 300 dpi, kích thước chiều dài nhất của ảnh tối thiểu là 4000 pixel, dung lượng tối thiểu 5Mb trở lên/1 ảnh. (Không chấp nhận file ảnh scan hoặc chụp lại từ ảnh giấy).

- Ảnh dự thi gửi kèm bản thuyết minh ý tưởng thực hiện không quá 150 từ
3. Đối với thi video clip “Hà Tĩnh trong tôi”
- Thời lượng: Từ 3-5 phút.
- Yêu cầu về kỹ thuật: Mỗi tác phẩm dự thi cần có đủ tiêu đề, riêng phần âm nhạc không vi phạm bản quyền của Youtube (có gửi kèm bản thuyết minh); chất lượng hình ảnh HD - 720p hoặc Full HD-180p, định dạng MP4, MOV, AVI, MPG; chất lượng âm thanh 128kbps trở lên. Ưu tiên những tác phẩm dùng công nghệ  hình ảnh 4K.

- Ngôn ngữ: Tiếng Việt (nếu là người nước ngoài thì phải có phụ đề tiếng Việt).

- Video clip dự thi gửi kèm bản thuyết minh ý tưởng thực hiện không quá 500 từ.
III. THỜI GIAN TỔ CHỨC

- Thời gian phát động: Từ ngày 18 tháng 10 năm 2018.

- Thời gian nhận tác phẩm: Từ ngày phát động đến trước 23h59’ ngày 10/12/2018.

- Chấm giải và tổng kết: Cuối tháng 12/2018

Thông tin chi tiết về cuộc thi và gửi tác phẩm dự thi xin vui lòng liên hệ:

- Truy cập website: http://dulichhatinh.com.vn
- Trung tâm Quảng bá, Xúc tiến Văn hóa - Du lịch Hà Tĩnh, số 20, đường 26/3, TP Hà Tĩnh hoặc email: dulichhatinh2018@gmail.com và Bà Lê Thị Hoa, ĐT: 02393686234 - 0974844557.

Ban Tổ chức cuộc thi rất mong nhận được sự hưởng ứng tham gia đông đảo, nhiệt tình của các tác giả để Cuộc thi “Ảnh đẹp Du lịch Hà Tĩnh” và video clip “Hà Tĩnh trong tôi” năm 2018 được thành công tốt đẹp./.
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