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THÔNG CÁO BÁO CHÍ 
DIỄN ĐÀN DU LỊCH HUẾ 2019 – PHÁT TRIỂN DU LỊCH 

THỪA THIÊN HUẾ THÔNG MINH VÀ BỀN VỮNG
Với những thành tựu vượt bậc của công nghệ thông tin trong cuộc cách mạng 4.0 hiện nay, ngành du lịch có cơ hội cải tiến công tác quản lý Nhà nước về du lịch, gia tăng trải nghiệm của du khách tại các điểm đến, có cơ hội tối ưu hóa hiệu quả mở rộng công tác xúc tiến quảng bá và mở rộng thị trường, quảng bá và xúc tiến thị trường, thương mại điện tử; đồng thời, tạo ra nhiều sản phẩm du lịch mới hấp dẫn hơn, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh và xây dựng thương hiệu du lịch. Những cơ hội mới này đặt ngành du lịch Việt Nam nói chung và du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế nói riêng  yêu cầu phải có những chuyển đổi đột phá, mang tính sáng tạo phù hợp với xu hướng phát triển du lịch thông minh, hướng tới phát triển bền vững và nâng cao năng lực cạnh tranh du lịch. 
Thực hiện Nghị quyết 03/NQ-TU ngày 08/11/2016 của Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế về phát triển du lịch, dịch vụ giai đoạn 2016 - 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và Kế hoạch số 51/KH-UBND ngày 13/3/2018 về triển khai thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị gắn với Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 08/11/2016 của Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế về phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn, Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế chỉ đạo Sở Du lịch tỉnh phối hợp với Sở Thông tin-Truyền thông và Viện Nghiên cứu phát triển và Trung tâm Bảo tồn Di tích Cố đô Huế tổ chức “Diễn đàn Du lịch Huế 2019” với chủ đề “Phát triển du lịch Thừa Thiên Huế thông minh và bền vững”. Diễn đàn hướng đến các mục tiêu:

- Phát triển du lịch thông minh nhằm nâng cao vai trò quản lý nhà nước về du lịch một cách toàn diện và hiệu quả hơn tại tỉnh Thừa Thiên Huế.

-  Đa dạng hóa hình thức và nâng cao chất lượng cung cấp dịch vụ của doanh nghiệp du lịch;  phát huy khả năng quảng bá, truyền thông, cung cấp thông tin tiếp cận cho du khách và cộng đồng thông qua các hình thức du lịch thông minh.

- Tăng cường xã hội hóa công tác đầu tư dịch vụ du lịch, nhất là các ứng dụng về tiện ích du lịch thông minh trên cơ sở các cơ chế chính sách hỗ trợ.

-  Xây dựng môi trường du lịch địa phương an toàn, thân thiện và năng động.


 
Với sự chủ trì của lãnh đạo UBND tỉnh Thừa Thiên Huế, lãnh đạo Tổng cục Du lịch Việt Nam – Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và sự tham gia của hơn 200 đại biểu là lãnh đạo các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, hiệp hội, cơ sở đào tạo, các tập đoàn, các công ty CNTT, đơn vị cung ứng dịch vụ trực tuyến trong nước và quốc tế, chuyên gia Công nghệ thông tin, doanh nghiệp và các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương, địa phương tham dự Diễn đàn.

Diễn đàn sẽ là nơi thu hút, phát huy sáng kiến, đề xuất, chia sẻ các kết quả nghiên cứu của các chuyên gia, tổ chức, doanh nghiệp về các giải pháp, mô hình phù hợp phát triển du lịch thông minh tại tỉnh Thừa Thiên Huế. Đồng thời, thông qua Diễn đàn này, trên cơ sở ghi nhận các ý kiến, khuyến nghị, đề xuất, Sở Du lịch sẽ hoàn thiện Dự án Xây dựng hệ sinh thái du lịch thông minh ở Thừa Thiên Huế để triên khai trong thời gian tới.
Các hoạt động của Diễn đàn:
1. Diễn đàn chính với chủ đề: “Phát triển du lịch Thừa Thiên Huế thông minh và bền vững”
Thời gian: vào lúc 8h00 ngày 18/9/2019 (có chương trình dự kiến kèm theo)
Địa điểm: Hội trường Le Grand Salon (Tầng 1) - Khách sạn Indochine Palace - 105A Hùng Vương, Thành phố Huế
2. Các hoạt động bên lề Diễn đàn:
2.1. Chương trình khảo sát các sản phẩm du lịch mới và sản phẩm du lịch thông minh tại tỉnh Thừa Thiên Huế 

- Thời gian: Chiều ngày 17/9/2019:

- Thành phần tham dự: đại diện các đơn vị cung ứng dịch vụ, công ty CNTT, các chuyên gia, diễn giả trong lĩnh vực Công nghệ và du lịch, doanh nghiệp du lịch ngoại tỉnh và một số sở ban ngành và Hiệp hội Du lịch trong tỉnh. 

- Nội dung chương trình: Tham quan Trung tâm Giám sát điều hành Đô thị thông minh của tỉnh; Không gian lưu niệm Lê Bá Đảng tại thôn Kim Sơn, xã Thủy Bằng thị xã Hương Thủy; trải nghiệm các sản phẩm du lịch thông minh khu vực Hoàng Cung - Đại Nội: trạm Audio Guide, thực tế ảo VR “Đi tìm Hoàng cung đã mất”, hệ thống QR code thông tin hiện vật; trải nghiệm trình diễn thưởng trà và một số hoạt động văn hóa đặc sắc tại Không gian văn hóa Đông Khuyết Đài; thưởng thức ẩm thực Huế và chương trình ca Huế trên thuyền Long Quang của công ty HRS.
2.2. Tổ chức sự kiện gian hàng triển lãm về CNTT :
- Thời gian: Sáng ngày 18/9/2019

- Địa điểm: Tiền sảnh Hội trường của Trung tâm Hội nghị khách sạn Indochine Palace.
- Số lượng đơn vị tham gia: 10 doanh nghiệp CNTT, cung ứng dịch vụ (VietsoftPro, Viettel Pay, Đức Sơn netwwork, EzCloud, Hahalolo, VNPT...), Sở Du lịch, Sở Thông tin Truyền thông, Trung tâm Bảo tồn Di tích Cố đô Huế. 

- Nội dung triển lãm: giới thiệu công nghệ, trưng bày các ứng dụng phần mềm trong công tác marketing, truyền thông, quảng bá du lịch; các thiết bị media; tương tác kỹ thuật số, trình chiếu hình ảnh Di sản văn hóa Huế, các điểm đến và các sản phẩm du lịch ở Thừa Thiên Huế.

Để biết thêm thông tin chi tiết xin vui lòng liên hệ:

Sở Du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế

Địa chỉ: Tầng 4, 22 Tố Hữu, thành phố Huế

Số điện thoại cố định: 0234.3822355; 0234.3815655; hoặc:
Ông Nguyễn Văn Phúc – Phó Giám đốc Sở Du lịch Thừa Thiên Huế (ĐT: 0913.490151)
Email:sdl@thuathienhue.gov.vn
