ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
BAN TỔ CHỨC DIỄN ĐÀN DU LỊCH HUẾ 2020


THÔNG CÁO BÁO CHÍ DIỄN ĐÀN DU LỊCH HUẾ 2020 

“KẾT NỐI LỮ HÀNH: HUẾ - ĐIỂM ĐIẾN AN TOÀN VÀ THÂN THIỆN”
---

Triển khai Đề án “Phục hồi, kích cầu phát triển du lịch Thừa Thiên Huế (giai đoạn 2020-2021) và Kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phục hồi, kích cầu phát triển du lịch Thừa Thiên Huế từ đây đến hết năm 2020; triển khai nghị quyết của Hội đồng Nhân dân tỉnh về chính sách kích cầu du lịch trong năm 2020; hưởng ứng chương trình “Người Việt Nam đi du lịch Việt Nam” do Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch phát động triển khai, Ủy ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức Diễn đàn Du lịch Huế năm 2020 với Chủ đề “Kết nối lữ hành - Huế,  Điểm đến an toàn và thân thiện”.
Diễn đàn Du lịch Huế năm 2020 là cơ hội cho các doanh nghiệp lữ hành trong và ngoài tỉnh, các doanh nghiệp kinh doanh du lịch, dịch vụ, các chuyên gia du lịch cùng các cơ quan quản lý nhà nước gặp gỡ, trao đổi, hiến kế cho chương trình phục hồi, phát triển du lịch của Thừa Thiên Huế trong bối cảnh vừa đẩy mạnh phát triển kinh tế vừa phòng chống dịch hiệu quả. Diễn đàn hướng đến các mục tiêu chính sau:

- Đánh giá khả năng hồi phục du lịch Thừa Thiên Huế sau dịch bệnh Covid-19; xác định các đối tượng/thị trường khách trở lại Huế và Miền Trung trong bối cảnh hiện nay và hậu dịch COVID-19.

- Công bố chương trình kích cầu du lịch của tỉnh từ đây đến hết năm 2020, bao gồm; chuỗi sự kiện văn hóa, lễ hội của tỉnh trong năm 2020, đặc biệt là Festival Huế 2020; 

- Kết nối với thành phố Đà Nẵng và tỉnh Quảng Nam để ký kết và triển khai chương trình kích cầu liên kết 3 địa phương.
- Truyền thông quảng bá rộng rãi về điểm đến địa phương và chương trình kích cầu du lịch trên các kênh truyền thông và các báo chi của Trung ương và địa phương.
- Kết nối các doanh nghiệp lữ hành lớn trong cả nước với các doanh nghiệp kinh doanh lưu trú, điểm đến, dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh để hưởng ứng triên khai chương trình kích cầu của tỉnh và chương trình của 03 địa phương liên kết 

THÔNG TIN DIỄN ĐÀN

1. Tên gọi: Diễn đàn Du lịch Huế năm 2020.

2.  Chủ đề: Kết nối lữ hành: Huế - Điểm đến an toàn và thân thiện

3. Thời gian: 30-31/5/2020

4. Địa điểm: Trung tâm hội nghị Khách sạn Indochine Palace.

5. Các hoạt động chính:

5.1. Hội nghị ký kết và công bố chương trình hành động liên kết 3 địa phương

- Thời gian: chiều ngày 30/5/2020

- Địa điểm: Hội trường UBND tỉnh Thừa Thiên Huế (16 Lê Lợi)

- Nội dung: Ký kết biên bản thống nhất triển khai chương trình kích cầu liên kết 3 địa phương với thông điệp: Điểm đến Thừa Thiên Huế - Đà Nẵng - Quảng Nam an toàn và mến khách. Thông cáo báo chí về thông điệp và nội dung cam kết triển khai của 3 địa phương.
5.2. Không gian giới thiệu quảng bá những điểm đến, sản phẩm và dịch vụ du lịch Thừa Thiên Huế

- Thời gian: dự kiến ngày chiều 30 và sáng 31/5/2020

- Địa điểm: sảnh lớn của khách sạn

- Quy mô/đơn vị tham gia: 20 gian hàng dành cho các đơn vị quản lý điểm đến di sản, du lịch sinh thái, du lịch nghỉ dưỡng, du lịch cộng động, doanh nghiệp cung cấp đặc sản, hàng lưu niệm. 

5.3. Chương trình khảo sát, trải nghiệm sản phẩm du lịch ở Thừa Thiên Huế

 - Thời gian: dự kiến ngày 30-31/5/2020

 - Chương trình và địa điểm: dự kiến có 03 chương trình để đại biểu chọn để thăm, trải nghiệm và góp ý hoàn thiện một số sản phẩm , dịch vụ du lịch mới và một số gói sản phẩm du lịch kích cầu chủ đạo của Thừa Thiên Huế trong năm 2020.

5.4. Hội nghị chính của diễn đàn

- Thời gian: Sáng 31/5/2020;

- Địa điểm: Phòng họp Trung tâm hội nghị Khách sạn Indochine Palace.

- Hình thức tổ chức: Hội nghị trực tiếp kết hợp livestream và giao lưu trực tuyến.
- Nội dung Hội nghị:

* Nội dung các trình bày tại Hội nghị: 

- Tình hình du lịch Thừa Thiên Huế dưới tác động của dịch bệnh Covid-19; nhu cầu, thực trạng và hướng phát triển của du lịch nội địa trong thời gian tới; các chính sách, giải pháp để phục hồi, phát triển du lịch ở Thừa Thiên Huế. 

- Các chương trình kích cầu du lịch của tỉnh Thừa Thiên Huế từ đây đến hết năm 2020, bao gồm: chính sách kích cầu của chính quyền, các gói kích cầu của các doanh nghiệp du lịch gắn với giới thiệu sản phẩm, dịch vụ mới của địa phương; chuỗi sự kiện văn hóa, lễ hội của tỉnh trong năm 2020, đặc biệt là Festival Huế 2020.

- Công bố Chương trình kích cầu liên kết 3 địa phương Thừa Thiên Huế - Đà Nẵng - Quảng Nam an toàn và mến khách.
* Nội dung trao đổi, thảo luận:
-  Góp ý, đề xuất sáng kiến giúp du lịch Thừa Thiên Huế cũng như của 3 địa phương liên kết phục hồi, phát triển trong thời gian tới trong bối cảnh mới.
- Góp ý, kiến nghị nhằm hạn chế, khó khăn, giải quyết vướng mắc trong quá trình kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.

Để biết thêm thông tin chi tiết xin vui lòng liên hệ:

Sở Du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế

Địa chỉ: Tầng 4, 22 Tố Hữu, thành phố Huế

Số điện thoại cố định: 0234.3822355; 0234.3815655; hoặc:

Ông Lê Hữu Minh - Quyền Giám đốc Sở Du lịch - ĐT: 0913.465.181
Email:sdl@thuathienhue.gov.vn
