PHÁT BIỂU CỦA LÃNH ĐẠO UBND THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
Tại Lễ ký kết và công bố chương trình
liên kết hành động phát triển du lịch “ Ba địa phương – Một điểm đến”

Kính thưa:
- Đ/c Nguyễn Trùng Khánh, Tổng cục Trưởng Tổng cục Du lịch.
- Ông Trần Văn Tân, Tỉnh ủy viên, PCT UBND tỉnh Quảng Nam
- Ông Ông Phan Thiên Định - Tỉnh ủy Viên, Phó CT UBND tỉnh Thừa Thiên Huế.
Kính thưa quý vị đại biểu!

Thay mặt lãnh đạo UBND thành phố Đà Nẵng, tôi xin gửi lời chào trân trọng đến các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu, các cơ quan thông tấn báo chí, đại diện các doanh nghiệp kinh doanh du lịch của ba địa phương tham dự Lễ ký kết và công bố chương trình liên kết hành động phát triển du lịch “ Ba địa phương – Một điểm đến” ngày hôm nay.

Chúng tôi đánh giá cao UBND tỉnh Thừa Thiên Huế đã chủ trì tổ chức chương trình này nhằm mục đích để triển khai các nội dung, hoạt động liên kết 03 địa phương khôi phục hoạt động du lịch ngay trong và sau dịch Covid-19; đồng thời công bố thông điệp và gói kích cầu du lịch 03 địa phương với thông điệp: Điểm đến Thừa Thiên Huế - Đà Nẵng - Quảng Nam an toàn và mến khách góp phần gia tăng nhanh việc hồi phục khách du lịch trong đó lấy khách du lịch nội địa làm trọng tâm và từng bước khôi phục các thị trường khách quốc tế; Hỗ trợ tháo gỡ khó khăn cho các các doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch hoạt động trở lại sau dịch COVID-19
Đối với thành phố Đà Nẵng, thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về khôi phục hoạt động du lịch, chương trình kích cầu du lịch “Người Việt Nam đi du lịch Việt Nam” của Tổng cục Du lịch. Đà Nẵng đã ban hành kế hoạch khôi phục hoạt động du lịch sau dịch covid 19, trong đó tập trung vào thị trường du lịch nội địa, các giải pháp truyền thông điểm đến…, trong đó Ngày 23/5/2020 thành phố Đà Nẵng đã công bố chương trình kích cầu du lịch “Đà Nẵng tri ân - “Danang Thank You 2020” diễn ra từ tháng 5 đến tháng 12/2020 với các sản phẩm, dịch vụ ưu đãi hấp dẫn, đảm bảo chất lượng về lữ hành, lưu trú, điểm tham quan, dịch vụ mua sắm, spa… Đến nay đã thu hút được hơn 150 doanh nghiệp du lịch của thành phố tham gia với nhiều hình thức khuyến mãi “Giám giá sốc – Dịch vụ chuẩn – Chất lượng cao”, “giảm giá nhưng không giảm chất” hoặc gia tăng số lượng và chất lượng dịch vụ đi kèm. Sau khi phát động đã nhận được phản hồi tốt từ du khách trong nước.
Kính thưa quý vị đại biểu

Du lịch là một trong những lĩnh vực ảnh hưởng đầu tiên, nặng nề nhất của nền kinh tế khi xảy ra dịch bệnh Covid-19, nhưng đây cũng sẽ là ngành khôi phục nhanh nhất sau khi dịch bệnh được kiểm soát. Để cùng nhau vượt qua giai đoạn khó khăn này thì việc liên kết hợp tác giữa các địa phương nhằm triển khai các gói kích cầu du lịch, đẩy mạnh xúc tiến quảng bá nhằm phục hồi, phát triển du lịch và hỗ trợ doanh nghiệp du lịch sau dịch covid 19 trong bối cảnh cả ba địa phương đang tích cực triển khai các hoạt động kích cẩu du lịch là hết sức quan trọng và cần thiết 
Chương trình liên kết hành động phát triển du lịch “ Ba địa phương – Một điểm đến” được kỳ vọng sẽ tạo hiệu ứng mạnh mẽ, cung cấp cho du khách nhiều sản phẩm, dịch vụ du lịch hấp dẫn, chất lượng cao với giá ưu đãi và nhanh chóng giúp khôi phục thị trường khách nội địa và chuẩn bị cho công tác xúc tiến, khôi phục các thị trường khách quốc tế trong thời gian đến. 

Để chương trình đi vào thực chất, Tôi đề nghị giao cho Sở Du lịch/Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch 03 địa phương là đơn vị đầu mối chủ trì triển khai chương trình hành động này, đồng thời có cơ chế giám sát, kiểm tra chất lượng dịch vụ theo cam kết của các doanh nghiệp du lịch, giảm giá nhưng không giảm chất lượng, tăng giá trị cho du khách khi sử dụng dịch vụ; đồng thời đề nghị Hiệp hội du lịch ba địa phương phối hợp, cộng đồng doanh nghiệp du lịch đồng hành chú ý đến chất lượng dịch vụ, nâng cấp sản phẩm du lịch phù hợp với nhu cầu của du khách; tập trung ào tạo lại nguồn nhân lực du lịch; đặc biệt cần chú ý công tác phòng chống dịch tại cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch, cơ sở lưu trú, khu điểm du lịch, vận chuyển du lịch đảm bảo an toàn cho khách du lịch.  
Kính thưa các đ/c lãnh đạo! Quý vị đại biểu.

Trong thời gian đến, để khai thác tối đa những lợi thế và nguồn lực phát triển, đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, phù hợp với tinh thần Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị, ba tỉnh Thừa Thiên - Huế, Đà Nẵng và Quảng Nam sẽ không ngừng nỗ lực cải thiện môi trường du lịch, đẩy mạnh liên kết trong việc phát triển quy hoạch, kết nối hạ tầng; phát huy giá trị văn hóa di sản, đào tạo nguồn nhân lực, xúc tiến và quảng bá du lịch; xây dựng chuỗi sản phẩm du lịch đặc thù, tạo ra sự gắn kết giữa các địa phương với mục tiêu phát triển du lịch bền vững…

Với tài nguyên thiên nhiên phong phú, cơ sở hạ tầng được đầu tư, sự liên kết chặt chẽ của ba địa phương cùng sự chung tay của các doanh nghiệp du lịch, tôi tin rằng những nội dung trong thoả thuận hợp tác được ký kết hôm nay sẽ được triển khai một cách hiệu quả, đem lại những lợi ích thiết thực cho các bên, giúp cho ngành du lịch ba địa phương Thừa Thiên Huế - Đà Nẵng - Quảng Nam phục hồi mạnh mẽ sau dịch bệnh, phát huy thương hiệu lên một tầm mới: “03 địa phương, một điểm đến an toàn, mến khách”.

Cuối cùng xin kính chúc các đ/c lãnh đạo UBND tỉnh Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Lãnh đạo Tổng cục Du lịch, quý vị đại biểu tham dự mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc cho chương trình thành công tốt đẹp.

Trân trọng cảm ơn./.

