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[bookmark: _GoBack]PHÁT BIỂU CỦA PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG NGUYỄN LÊ PHÚC
Tại Diễn đàn Du lịch Huế năm 2020 
“Kết nối lữ hành: Huế - Điểm đến an toàn và thân thiện”
(Thừa Thiên Huế, ngày 31/5/2020)

Kính thưa đ/c Phan Ngọc Thọ, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng đoàn Đại biểu Quốc hội, Chủ tịch UBND tỉnh Thừa Thiên Huế,
Kính thưa đ/c Tạ Quang Đông, Thứ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch,
Kính thưa các quý vị đại biểu,

Triển khai Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng chống dịch Covid-19 trong tình hình mới và trong bối cảnh Việt Nam cơ bản đẩy lùi được dịch Covid-19, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch phát động Chương trình “Người Việt Nam đi du lịch Việt Nam” số 1749/KH-BVHTTDL ngày 08/5/2020, với mục tiêu kích cầu du lịch nội địa, thu hút người dân du lịch tới các vùng miền cả nước trong bối cảnh bình thường mới sau dịch Covid-19.
Chương trình “Người Việt Nam đi du lịch Việt Nam” yêu cầu sự vào cuộc của các địa phương, hiệp hội, doanh nghiệp, các hãng hàng không, doanh nghiệp vận tải du lịch xây dựng các gói sản phẩm kích cầu nhằm khôi phục thị trường nội địa; đảm bảo các quy định, điều kiện về an toàn phòng chống dịch cho khách du lịch, người lao động và cộng đồng người dân địa phương.
Nhiệm vụ chính của Chương trình là: 
(1) Đẩy mạnh hoạt động truyền thông: quảng bá các điểm đến, sản phẩm du lịch hấp dẫn; việc các địa phương mở cửa lại du lịch, đảm bảo an toàn phòng chống dịch và sự sẵn sàng đón tiếp khách du lịch.
(2) Xây dựng, triển khai các gói kích cầu du lịch: Giới thiệu các gói sản phẩm, dịch vụ du lịch chất lượng với giá hợp lý kèm theo những ưu đãi và cam kết của các nhà cung cấp dịch vụ theo chương trình du lịch trọn gói hoặc từng phần dịch vụ.
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Tổng cục Du lịch chủ trì, kêu gọi các địa phương, các điểm đến, các hãng lữ hành, cơ sở lưu trú, các hãng hàng không và các nhà cung cấp dịch vụ du lịch cùng chung tay tham gia, thực hiện chương trình khôi phục thị trường du lịch nội địa. Trong đó:
(1) Các địa phương tiếp tục tạo điều kiện, mở cửa cho các hoạt động du lịch, đồng thời chú trọng đảm bảo an toàn cho khách du lịch, người lao động và cộng đồng người dân địa phương; xem xét miễn, giảm phí, lệ phí tham quan tại các khu, điểm du lịch do địa phương quản lý; có kế hoạch thu hút khách và tạo điều kiện thuận lợi cho khách tới du lịch tại địa phương. 
(2) Các hiệp hội, doanh nghiệp cần xây dựng chính sách giảm giá, đảm bảo chất lượng các dịch vụ, hợp tác thành lập liên minh kích cầu du lịch, đồng thời nâng cao tính chuyên nghiệp trong phục vụ, tăng cường xây dựng các sản phẩm, dịch vụ du lịch mới.
Kính thưa các quý vị đại biểu,
Tổng cục Du lịch đánh giá cao sự tích cực của lãnh đạo tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Du lịch Thừa Thiên Huế đã chủ động, tích cực tổ chức hai sự kiện Lễ ký Chương trình liên kết hành động phục hồi và phát triển du lịch ba địa phương Thừa Thiên Huế - Đà Nẵng - Quảng Nam và Diễn đàn du lịch Huế năm 2020, hưởng ứng tinh thần chương trình kích cầu du lịch nội địa do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch khởi xướng.
Bên cạnh dòng sản phẩm di sản, văn hóa, du lịch Thừa Thiên Huế đã chú trọng tìm kiếm, phát triển các sản phẩm du lịch mới như du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng…, ứng dụng công nghệ thông tin với Thẻ điện tử du lịch Huế được giới thiệu tại Diễn đàn hôm nay. 
Thay mặt lãnh đạo Tổng cục Du lịch, tôi cam kết sẵn sàng đồng hành với các địa phương, hoan nghênh và ủng hộ việc tổ chức các chương trình, sự kiện văn hóa, thể thao, lễ hội gắn liền với du lịch, triển khai liên kết hợp tác giữa các địa phương, các hiệp hội du lịch, các doanh nghiệp du lịch… nhằm thu hút sự tham gia của người dân, khôi phục thị trường du lịch nội địa và chuẩn bị cho những bước phát triển mới của du lịch Việt Nam.
Trong thời gian tới, đối với thị trường nội địa bên cạnh việc triển khai các gói kích cầu du lịch, tăng cường hợp tác, liên kết giữa các địa phương, các hiệp hội, các doanh nghiệp du lịch… chúng ta cần chú trọng công tác truyền thông về đảm bảo các quy định, điều kiện về an toàn phòng chống dịch cho khách du lịch, người lao động và cộng đồng người dân địa phương.
Đối với thị trường quốc tế, chúng ta cần khẩn trương thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc chuẩn bị các điều kiện cần thiết để sẵn sàng đón khách quốc tế ngay khi được cho phép.
Hậu dịch Covid-19, các thị trường khách gần từ các nước trong khu vực, là thị trường trọng điểm của Việt Nam, có khả năng khôi phục và tăng trưởng nhanh trở lại (bao gồm: Trung Quốc, Hàn Quốc, Đài Loan, Nhật Bản và các nước khác trong khu vực). Trong thời gian đầu, cần chú trọng hướng tới đối tượng khách du lịch MICE, khách công tác ngắn ngày, nghỉ dưỡng cao cấp (khách thu nhập cao không bị ảnh hưởng bởi khó khăn kinh tế do dịch gây ra); khách đi lẻ và theo nhóm nhỏ.
Về sản phẩm du lịch, thời gian tới chắc chắn sẽ có sự thay đổi trong xu hướng lựa chọn của du khách, các địa phương, các doanh nghiệp cần chuẩn bị các gói sản phẩm mới phù hợp với nhu cầu của thị trường. Dưới góc độ quản lý nhà nước toàn ngành, Tổng cục Du lịch đã ban hành những kế hoạch và định hướng về việc xây dựng điểm đến du lịch phát triển bền vững. Tổng cục Du lịch tiếp tục là cầu nối, tổ chức làm việc với các doanh nghiệp để chuẩn bị các gói sản phẩm du lịch đặc sắc và hấp dẫn.
Ngoài ra, về công tác xúc tiến, quảng bá du lịch, Tổng cục Du lịch đề nghị các địa phương sẵn sàng tham gia các chương trình xúc tiến, quảng bá du lịch của Tổng cục Du lịch tổ chức tại các thị trường nước ngoài trọng điểm, cùng chung tiếng nói, quảng bá “du lịch Việt Nam an toàn” ngay sau khi dịch Covid-19 được khống chế toàn cầu.
Thay mặt Lãnh đạo Tổng cục Du lịch, tôi xin chúc Diễn đàn du lịch Huế 2020 thành công tốt đẹp, góp phần đưa ra những kiến nghị, giải pháp và các chương trình, sản phẩm kích cầu giúp du lịch Việt Nam hồi phục trở lại hậu Covid-19.
Chúc toàn thể quý vị sức khỏe và thành công.
Trân trọng cảm ơn./.
