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HƯỚNG DẪN
đánh giá việc thực hiện Bộ tiêu chí đảm bảo an toàn trong phòng chống dịch Covid-19 cho các đơn vị kinh doanh dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh 
(ban hành kèm theo Công văn số … /SDL-QLLT, ngày …./9/2020 
của Sở Du lịch Thừa Thiên Huế)

1. Đối tượng áp dụng
- Bộ tiêu chí về cơ sở lưu trú an toàn phòng chống dịch bệnh Covid-19 áp dụng cho tất cả các loại cơ sở lưu trú du lịch gồm: khách sạn, biệt thự du lịch, căn hộ du lịch, tàu thủy lưu trú du lịch, nhà nghỉ du lịch, nhà ở có phòng cho khách du lịch thuê (homestay), bãi cắm trại du lịch và các cơ sở lưu trú du lịch khác.
- Bộ tiêu chí về điểm tham quan du lịch/cơ sở dịch vụ du lịch an toàn phòng chống dịch bệnh Covid-19: áp dụng cho tất cả các điểm du lịch và các cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch (DVDL) gồm: dịch vụ ăn uống, mua sắm, thể thao, vui chơi, giải trí, chăm sóc sức khỏe và dịch vụ liên quan khác phục vụ khách du lịch.
- Bộ tiêu chí về doanh nghiệp lữ hành an toàn phòng chống dịch bệnh Covid-19 áp dụng cho tất cả các đơn vị kinh doanh dịch vụ lữ hành: nội địa, quốc tế, quốc tế và nội địa. 
2. Quy trình thực hiện:
- Các cơ sở kinh doanh DVDL tự rà soát, chấm điểm nghiêm túc, khách quan, theo Phiếu đánh giá có thang điểm tổng là 100 và phân loại theo 4 mức độ: 
+ An toàn mức 1 (từ 80 đến 100 điểm)
+ An toàn mức 2 (từ 65 đến dưới 80 điểm), 
+ An toàn mức 3 (từ 50 đến dưới 65 điểm)
+ Không an toàn (dưới 50 điểm).
- Căn cứ phiếu đánh giá này, đoàn liên ngành sẽ tiến hành thẩm định, xác nhận  cơ sở đủ điều kiện hoạt động kinh doanh khi đạt tối thiểu từ 50 điểm trở lên tương ứng với đánh giá phân loại 03 nhóm nguy cơ của Ban Chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch bệnh Covid-19: nguy cơ cao (áp dụng an toàn mức 1), có nguy cơ (áp dụng an toàn mức 2) và nguy cơ thấp (áp dụng an toàn mức 3).
3. Một số nội dung làm rõ
3.1 “Các tiêu chí có đánh dấu (*) tuân thủ theo quy định cụ thể của từng thời điểm” là những tiêu chí được thay đổi theo ý kiến chỉ đạo của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh.
Ví dụ: quy định về khoảng cách tiếp xúc (1m, 2m,..), số lượng người tập trung cùng một chỗ (10 người, 20 người, 30 người, 50 người,…)
3.2 Các tiêu chí bắt  buộc là các tiêu chí cơ sở kinh doanh DVDL cần phải tuân thủ thực hiện để đảm bảo đủ điều kiện an toàn mới được phép hoạt động. 
Ví dụ: Nếu cơ sở đánh giá và phân loại ở mức độ An toàn 1(từ 80 đến 100 điểm) nhưng thiếu một tiêu chí bắt buộc thì cơ sở đó được đánh giá không đủ điều kiện an toàn trong phòng chống dịch Covid-19, không được phép hoạt động.
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