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Ngành Du lịch Thừa Thiên Huế diễu hành xe máy cổ kỷ niệm 62 năm Ngày thành lập ngành Du lịch Việt Nam

Hưởng ứng kỷ niệm 62 năm Ngày thành lập ngành Du lịch Việt Nam (09/7/1960 - 09/7/2022), sáng ngày 9/7/2022, Sở Du lịch phối hợp với Hiệp hội Du lịch tỉnh cùng các doanh nghiệp dịch vụ - du lịch trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức chương trình diễu hành xe máy cổ tại các tuyến đường ở thành phố Huế.

Đoàn xe diễu hành có 62 chiếc (chủ yếu là xe cổ dòng Vespa, Honda 67 và Mobylette) do các thành viên của Hội xe cổ Huể, một số doanh nghiệp lữ hành cùng các cán bộ của Sở Du lịch điều khiển, chở các nữ doanh nhân, cán bộ, nhân viên trong ngành du lịch, dịch vụ ở tỉnh Thừa Thiên Huế trong trang phục áo dài cùng với các “hashtag” mang các dòng chữ “Huế - kinh đô ẩm thực”; “Huế - thành phố Festival”; “Huế - xanh - sạch - sáng”; “Huế - kinh đô xưa, trải nghiệm mới”; “Huế - kinh đô áo dài”… nhằm thể hiện sự quyết tâm đồng hành cùng nhau nỗ lực phục hồi hoạt động du lịch, đồng thời quảng bá điểm đến và các sản phẩm du lịch của địa phương, hướng đến Thừa Thiên Huế là điểm đến an toàn, thân thiện và mến khách.
Xuất phát tại sân trước bia Quốc Học trên đường Lê Lợi, đoàn xe chạy qua một số tuyến đường liên quan đến một số bối cảnh trong phim “Em và Trịnh” và một số địa danh du lịch trên địa bàn thành phố Huế như trường Quốc Học, cầu Phủ Cam, nhà thờ Phủ Cam, cầu Trường Tiền, chợ Đông Ba, ga Huế, Đại Nội, vùng Kim Long, nhà vườn An Hiên, nhà vườn Lan Viên Cố Tích, chùa Thiên Mụ, nhà hát Bến Xuân,… 

Giám đốc Sở Du lịch Nguyễn Văn Phúc cho biết, từ khi chính phủ có chủ trương mở cửa lại các hoạt động du lịch trong điều kiện bình thường mới, hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế nói riêng và cả nước nói chung đã ấm dần lên và có nhiều khởi sắc trở lại. Trong 6 tháng đầu năm 2022, lượng khách đến Thừa Thiên Huế ước đạt khoảng 771,000 lượt, trong đó khách nội địa ước đạt 702.910 lượt. Khách lưu trú ước phục vụ khoảng 438.094 lượt. Doanh thu từ du lịch 6 tháng đầu năm ước đạt gần 1.566 tỷ đồng. Đặc biệt Tuần lễ Festival Huế 2022 (diễn ra từ ngày 25/6 – 30/6) vừa với nhiều loại hình nghệ thuật đặc sắc, ấn tượng, đa sắc màu văn hóa đã tạo nên sức sống mới, diện mạo mới và để lại nhiều ấn tượng tốt đẹp cho vùng đất Cố đô, đã thu hút hơn 180 ngàn khách đến với Huế.

Giám đốc Sở Du lịch Thừa Thiên Huế nhấn mạnh thêm: “Trong không khí hân hoan đầy phấn khởi hôm nay, chúng ta cùng quyết tâm, hy vọng và tin tưởng rằng với sự quan tâm chỉ đạo của các cấp lãnh đạo tỉnh; sự đồng hành, phối hợp chặt chẽ, hiệu quả của các ngành và các địa phương; sự năng động, sáng tạo của cộng đồng doanh nghiệp; sự ủng hộ, đồng hành tích cực của các cơ quan thông tấn, báo chí; sự quan tâm tìm hiểu khám phá của du khách trong và ngoài nước, ngành du lịch Thừa Thiên Huế sẽ dần phục hồi và phát triển mạnh mẽ trong điều kiện thích ứng an toàn với dịch bệnh; qua đó cùng với cả nước đưa du lịch Việt Nam tiếp tục phát triển bền vững, gặt hái nhiều thành công hơn nữa, đóng góp mạnh mẽ hơn nữa đối với kinh tế - xã hội của nước nhà, xứng đáng là ngành kinh tế mũi nhọn”.

 Nhân dịp này, thay mặt ngành Du lịch Thừa Thiên Huế, ông Nguyễn Văn Phúc, Giám đốc Sở Du lịch bày tỏ sự biết ơn đến các cấp lãnh đạo Tỉnh và Trung ương thường xuyên dành nhiều quan tâm và chỉ đạo sâu sát, kịp thời đến sự phát triển của ngành Du lịch tỉnh nhà; cảm ơn các doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh cùng toàn thể công chức, viên chức, người lao động công tác trong ngành du lịch đã nỗ lực vượt khó qua đại dịch, tích cực tham gia các sự kiện, hoạt động do ngành tổ chức và phát động. 
Nguyễn Thúc Nhân
