3
24

ĐỀ ÁN

PHÁT TRIỂN NGÀNH DU LỊCH THỪA THIÊN HUẾ
THÀNH NGÀNH KINH TẾ MŨI NHỌN
PHẦN MỞ ĐẦU
I.  SỰ CẦN THIẾT CỦA ĐỀ ÁN

Du lịch trên phạm vi toàn cầu có sự tăng trưởng liên tục trong thời gian qua, trở thành ngành kinh tế hàng đầu về thu nhập ngoại tệ, giá trị xuất khẩu và tạo việc làm. Dự báo năm 2030 sẽ có 1,8 tỷ khách đi du lịch trên toàn cầu. Du lịch trong nước cũng tăng trưởng mạnh mẽ trong giai đoạn gần đây, năm 2019 Việt Nam đón hơn 18 triệu lượt khách quốc tế, phục vụ 85 triệu lượt khách nội địa, tổng thu đạt khoảng 720.000 tỷ đồng. Đây cũng là cơ hội cho du lịch Thừa Thiên Huế nói riêng và các tỉnh thành khác trong cả nước thu hút và phục vụ khách du lịch trong và ngoài nước trong thời gian tới.

Với lợi thế về tiềm năng các giá trị văn hóa, lịch sử và tài nguyên tự nhiên, cũng như nguồn lực con người, du lịch Thừa Thiên Huế đã và đang có sự phát triển mạnh mẽ. Trong những năm qua, lĩnh vực du lịch liên tục tăng trưởng trên tất cả mọi chỉ tiêu. Số lượt khách đến Thừa Thiên Huế tăng từ 81,500 lượt năm 1990 lên hơn 4,8 triệu lượt năm 2019; doanh thu từ du lịch vốn chỉ đạt 154 tỷ (1990) cũng đã có bước nhảy vượt bậc lên hơn 12,000 tỷ (2019), đóng góp hơn 12% trong GRDP của tỉnh.
Tuy nhiên, trong năm 2020, trước tình hình dịch Covid-19 chỉ trong thời gian ngắn, cũng như trong nước và quốc tế, ngành du lịch Thừa Thiên Huế đã đóng băng, sụt giảm mạnh về lượng khách và doanh thu; nhiều công ty du lịch, khách sạn, vận chuyển, nhà hàng, điểm mua sắm du lịch... tạm dừng hoạt động, một số đơn vị đứng trước nguy cơ phá sản; hàng ngàn lao động trong ngành du lịch bị thất nghiệp, không có thu nhập... Doanh thu từ các doanh nghiệp du lịch giảm mạnh, không đủ chi phí để vận hành bộ máy hoạt động kinh doanh. Hầu hết các công ty buộc phải thực hiện các chính sách cắt giảm nhân sự, điều chỉnh mức lương đối với nhân viên hoặc cho nghỉ không hưởng lương đến hết dịch Covid-19. Trong giai đoạn này, hầu hết các doanh nghiệp, đại lý lữ hành, cơ sở lưu trú đã đóng cửa, dừng hoạt động.(có nên đưa vào?)
Là ngành kinh tế dịch vụ tổng hợp, du lịch tăng trưởng mang đến tác động lan tỏa cho nhiều ngành, lĩnh vực, tạo chuyển dịch cơ cấu kinh tế, góp phần xóa đói, giảm nghèo, nâng cao đời sống, cải thiện diện mạo đô thị và nông thôn; bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa dân tộc; đảm bảo an ninh, quốc phòng, giữ vững môi trường hòa bình, hữu nghị, tăng cường hiểu biết và nâng tầm vị thế của địa phương trong nước và trên trường quốc tế.

Nhận thức được lợi thế trong phát triển du lịch, Đảng và Nhà nước đã có nhiều chủ trương đẩy mạnh phát triển du lịch. Chủ trương mạnh mẽ về phát triển du lịch thực sự được chú trọng trong những năm gần đây khi Nghị quyết 03-NQ/TU của Tỉnh ủy về phát triển du lịch – dịch vụ tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020 và tầm nhìn đến năm 2030. Nghị quyết chỉ rõ quan điểm “Tập trung phát triển mạnh du lịch, dịch vụ thực sự trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; phấn đấu đến năm 2020, đưa Thừa Thiên Huế trở thành một trong những điểm đến hàng đầu của cả nước và khu vực; đến năm 2030, xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành một điểm đến ngang hàng với các thành phố di sản văn hóa thế giới”. 

Trước những chỉ đạo mạnh mẽ về phát triển du lịch của Đảng, Chính quyền, trước sự kỳ vọng của toàn xã hội, những yêu cầu về phát huy lợi thế lớn mạnh và tiềm năng phát triển, ngành du lịch cần có sự chuyển biến tích cực, nhiệm vụ cơ cấu lại để sắp xếp lại các nguồn lực, sử dụng hợp lý và phát huy hiệu quả các tiềm lực là hết sức cần thiết để có những hướng phát triển phù hợp với những định hướng chiến lược trong tương lai, đáp ứng mục tiêu tăng trưởng mà Đảng và Nhà nước giao phó.
Đề án “phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn” được dự thảo nhằm thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; Nghị quyết số 54-NQ/TW, ngày 10/12/2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Quyết định số 1685/QĐ-TTg ngày 05/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt đề án “Cơ cấu lại ngành du lịch đáp ứng yêu cầu phát triển thành ngành kinh tế mũi nhọn”, Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 08/11/2016 của Tỉnh ủy tỉnh Thừa Thiên Huế về phát triển du lịch – dịch vụ giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2030 để định hướng và giải pháp thực hiện tái cấu trúc ngành du lịch nhằm đưa du lịch tỉnh nhà trở thành ngành kinh tế mũi nhọn.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN


- Nghị quyết 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn;


- Nghị quyết số 54-NQ/TW, ngày 10/12/2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;

- Nghị quyết 103/NQ-CP ngày 06/10/2017 của Chính phủ ban hành Chương trình Hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn;

- Quyết định số 1685/QĐ-TTg ngày 05/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt đề án “Cơ cấu lại ngành du lịch đáp ứng yêu cầu phát triển thành ngành kinh tế mũi nhọn”;


- Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 08/11/2016 của Tỉnh ủy tỉnh Thừa Thiên Huế về phát triển du lịch – dịch vụ giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2030;

- Nghị quyết Đại hội lần thứ XVI Đảng bộ tỉnh Thừa Thiên Huế, ngày 23 tháng 10 năm 2020.
- Kế hoạch số 51/KH-UBND ngày 13/3/2018 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về Triển khai thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị gắn với Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 08/11/2016 của Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế về phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn;
- Kế hoạch số 60/KH-UBND, ngày 28 tháng 02 năm 2020 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về triển khai Chương trình hành động của Tỉnh uỷ thực hiện Nghị quyết số 54-NQ/TW của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển Thừa Thiên Huế đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;

- Kế hoạch số 281/KH-UBND, ngày 26 tháng 12 năm 2020 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về triển khai Chương trình phát triển văn hóa, du lịch – dịch vụ tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2021.

PHẦN THỨ NHẤT
THỰC TRẠNG PHÁT TRIỂN DU LỊCH THỪA THIÊN HUẾ
GIAI ĐOẠN 2016 - 2020
I.  Những kết quả đạt được
1. Lượng khách, tổng thu từ du lịch đến Huế tăng trưởng khá, ổn định.

Du lịch Thừa Thiên Huế giữ vững tăng trưởng ổn định về các chỉ tiêu trong thời gian gần đây. Giai đoạn từ 2015 - 2019, tốc độ tăng trưởng về khách du lịch đến Huế trong thời gian này khoảng 12%, tốc độ tăng trưởng doanh thu khoảng 14%, khách du lịch quốc tế đến Huế chiếm tỷ trọng từ 40 – 45%. Năm 2019, du lịch Thừa Thiên Huế đạt 4,8 triệu lượt khách; khách lưu trú đạt 2,2 triệu lượt; tổng thu từ du lịch đạt 12 ngàn tỷ đồng. Thị trường khách quốc tế duy trì ổn định, nhất là các thị trường truyền thống Tây Âu, Bắc Mỹ, giữ vững nhóm dẫn đầu khách đến Huế; thị trường khách Hàn Quốc, Thái Lan đã vươn lên nhóm dẫn đầu các thị trường khách quốc tế đến Huế trong giai đoạn này.


Năm 2019 tổng việc làm do du lịch tạo ra khoảng 60.000 lao động, chiếm hơn 10% tổng số lao động trên địa bàn tỉnh; du lịch đóng góp hơng 12% trong GRDP của tỉnh.
Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 và tác động tiêu cực của tình hình thiên tai, bão lụt kéo dài nên các chỉ tiêu của ngành du lịch tỉnh nhà đều giảm sâu; nhiều nhiệm vụ, hoạt động của ngành bị ngưng trệ không đạt mục tiêu đề ra. Năm 2020, các chỉ tiêu tăng trưởng đều giảm hơn 65% so với cùng kỳ năm 2019: tổng lượt khách đến Thừa Thiên Huế năm 2020 đạt gần 1,7 triệu lượt, giảm gần 65%; tổng thu từ du lịch đạt hơn 3.800 tỷ đồng, giảm 66% so với cùng kỳ. Nhân lực trong ngành phải đối mặt với tình trạng thất nghiệp, nhiều doanh nghiệp đóng cửa, dừng hoạt động…(có nên đưa vào ko?)
2. Công tác quy hoạch và triển khai quy hoạch du lịch được chú trọng
Tỉnh Thừa Thiên Huế đã xây dựng và phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh đến năm 2030 (Quyết định số 1622/QĐ-UBND ngày 26/8/2013) làm cơ sở cho việc quản lý, định hướng và phát triển du lịch, trong quá trình triển khai thực đã bám sát các yêu cầu, tiêu chí của Quy hoạch nhằm phát triển du lịch; phê duyệt quy hoạch phát triển du lịch thành phố Huế đến năm 2030 và các quy hoạch tổng thể phát triển du lịch của các địa phương cấp huyện; quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết các khu, điểm phát triển du lịch. 

Quy hoạch tổng thể phát triển khu du lịch quốc gia Cảnh Dương - Lăng Cô đến năm 2025, tầm nhìn 2030 đã được Thủ tướng phê duyệt vào cuối năm 2018 và đã được tổ chức công bố vào tháng 5/2019, làm cơ sở để định hướng phát triển du lịch tại khu vực Lăng Cô - Cảnh Dương thành khu nghỉ dưỡng cao cấp, trở thành trung tâm du lịch phía Nam của Tỉnh, góp phần quan trọng vào phát triển du lịch chung của tỉnh. 

Công tác quy hoạch phân khu chức năng, quy hoạch chi tiết, các kế hoạch ,đề án phát triển điểm du lịch suối thác, bãi biển hiện đã và đang được các địa phương quan tâm và đang tích cực thực hiện để thuận lợi cho việc kêu gọi đầu tư và phục vụ công tác phát triển dịch vụ công cộng, cộng đồng.

Một số điểm du lịch quốc gia khác là Bạch Mã cũng đang được đơn vị tư vấn nước ngoài lập quy hoạch cụ thể phát triển du lịch nhằm định hướng các chỉ tiêu/tiêu chí phát triển du lịch cho phù hợp và bền vững tại khu vực này. Ngoài ra, một số điểm du lịch trọng điểm nằm trong quy hoạch của tỉnh như Cồn Hến, trục đường Lê Lợi (thành phố Huế), hai bên bờ sông Hương đã và đang xây quy hoạch du lịch chi tiết để phát triển các loại hình dịch vụ, du lịch nhằm đa dạng và nâng cao chất lượng.

Đã có 10 điểm du lịch cộng đồng, du lịch sinh thái gắn với cộng đồng đã được công nhận bao gồm điểm du lịch như Lương Quán - Nguyệt Biều (thành phố Huế), Cầu ngói Thanh Toàn (thị xã Hương Thủy), Làng nghề truyền thống hoa giấy Thanh Tiên - Tranh dân gian Làng Sinh (Phú Vang), điểm du lịch sinh thái Đầm Chuồn (Phú Vang), Hồ Truồi (Phú Lộc), Thác Nhị Hồ (Phú Lộc), Trung tâm Văn hóa Huyền Trân (Thành phố Huế), Làng A Nôr (A Lưới), làng cổ Phước Tích (Phong Điền) và điểm du lịch sinh thái YesHue Eco (Nam Đông)... Để tiếp tục đẩy mạnh phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh, tạo ra các điểm đến, sản phẩm du lịch bổ trợ, vệ tinh, HĐND tỉnh và UBND tỉnh đã ban hành Nghị quyết và Quyết định về chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh đến năm 2025 nhằm hỗ trợ về hạ tầng, cơ sở vật chất, đào tạo nhằm từng bước hoàn thiện và nâng cao chất lượng điểm đến. 

3. Cơ sở hạ tầng phục vụ du lịch ngày càng hoàn thiện

Công tác đầu tư cơ sở hạ tầng du lịch được chú trọng đầu tư, đặc biệt là hạ tầng giao thông tiếp cận các điểm đến. Một số dự án hạ tầng du lịch trọng điểm để phát triển du lịch tiêu biểu như đường cao tốc La Sơn – Túy Loan, Cam Lộ - La Sơn(đang triển khai), hầm đường bộ Hải Vân 2, đường tiếp cận cận hệ thống lăng tẩm, hệ thống hạ tầng du lịch khu kinh tế Chân Mây – Lăng Cô như bến cảng du lịch Chân Mây; trùng tu nâng cấp hệ thống lăng tẩm, di tích văn hóa lịch sử để phục vụ hoạt động du lịch,…; chuẩn bị triển khai một số hạng mục với Dự án hạ tầng du lịch sông Mê Công mở rộng giai đoạn II như đường nối từ Quốc lộ 1A đến điểm du lịch Thiền viện Trúc Lâm – Bạch Mã; đường tránh phía Tây thành phố Huế đi điện Hòn Chén; nâng cấp các bến thuyền sông Hương và đầm phá; tiếp tục triển khai dự án xây dựng Nhà ga hành khách T2 - Cảng hàng không Quốc tế Phú Bài giai đoạn 2018-2020,... 

Công tác kêu gọi đầu tư du lịch tiếp tục có những chuyển biến tích cực, nhiều nhà đầu tư chiến lược, có thương hiệu về du lịch trong nước đã đầu tư và đang nghiên cứu đầu tư trên địa bàn tỉnh như Laguna Lăng Cô, VinGroup, BRG, ECOPARK,... Thời gian gần đây, nhiều nét mới trong thu hút đầu tư đã bắt đầu hình thành, tạo tiền đề thuận lợi cho các năm tiếp theo. Hiện nay, tỉnh đã thu hút một số nhà đầu tư chiến lược đã đưa vào hoạt đông hoặc đang nghiên cứu với các loại hình dịch vụ cao cấp và chất lượng cao như casino, khu nghỉ dưỡng kết hợp sân golf.
4. Sản phẩm du lịch, dịch vụ đa dạng và từng bước nâng cao chất lượng, mang bản sắc riêng, có tính cạnh tranh cao
Hiện nay, với sự vào cuộc mạnh mẽ của chính quyền các cấp, sự chung tay của cộng đồng doanh nghiệp, cộng đồng dân cư trong việc đa dạng hoá các sản phẩm du lịch. Quần thể di tích Cố Đô Huế, các di tịch lịch sử, cách mạng và các giá trị văn hoá truyền thống,... đã và đang được trùng tu, tôn tạo và khôi phục, góp phần nâng cao sức hấp dẫn của các điểm tham quan và làm phong phú thêm các sản phẩm phục vụ khách du lịch; phố đi bộ Nguyễn Phạm Ngũ Lão - Chu Văn An – Võ Thị Sáu, cầu đi bộ, không gian văn hóa nghệ thuật trục đường Lê Lợi... cũng đã đưa vào hoạt động để đa dạng các sản phẩm du lịch, thu hút khách du lịch. 
Festival Huế và Festival nghề truyền thống Huế đã tổ chức thành công và thu hút một lượng lớn khách du lịch trong và ngoài nước, cộng đồng địa phương, tạo ra những điểm đến hấp dẫn góp phần vào phát triển chung của du lịch tỉnh nhà. Qua các kỳ tổ chức Festival, việc nghiên cứu để phục hồi các loại hình lễ hội truyền thống dân gian; tái hiện lại một số lễ hội Cung đình tương đối tốt, tạo ra sắc thái mới cho các sản phẩm du lịch đặc thù của địa phương; thể hiện sự gắn bó giữa các hoạt động văn hoá với hoạt động du lịch. Bước đầu ngành du lịch đang tổ chức các lễ hội du lịch (Diều, Lân, Sen, Hiphop) định kỳ hàng tháng hoặc quý để định hướng thành các sản phẩm du lịch được tổ chức thường xuyên trong thời gian tới. 
Khảo sát, đưa vào xây dựng các tour du lịch tâm linh như Trung tâm Văn hóa Huyền Trân, Thiền viện Trúc lâm Bạch Mã, khu vực Tượng Quán Thế Âm... đáp ứng xu hướng trải nghiệm của khách du lịch. Một số sản phẩm, điểm đến đã được đầu tư tạo ra các sản phẩm du lịch hấp dẫn và thu hút khách du lịch như Áo dài show, Bạch Mã Village, Bến Xuân, đầm Chuồn, Ngư Mỹ Thạnh,...
Đã hình thành các khu du lịch, sản phẩm du lịch biển và đầm phá có khả năng cạnh tranh trong khu vực. Ngoài ra tỉnh Thừa Thiên Huế đã tiến hành xây dựng, phát triển một số tour, sản phẩm du lịch gắn với các làng nghề truyền thống như làng gốm Phước Tích, làng nón Phú Cam, đúc đồng Phường Đúc, điêu khắc Mỹ Xuyên, đan lát Bao La, hoa giấy Thanh Tiên, Thanh Toàn, Ghành Lăng, Parle, A Nôr, A Roàng,...  Một số tour du lịch về nguồn, thăm lại chiến trường xưa, du lịch đồng quê, du lịch kết hợp chữa bệnh tại các khu nước khoáng (Thanh Tân, Mỹ An...), các loại hình sinh hoạt văn hóa đặc sắc của đồng bào dân tộc miền núi, các tour du lịch homestay tại khu vực thành phố Huế và phụ cận. 

5. Hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch đã có những bước tiến cả về chất lượng và thay đổi lớn về hình thức quảng bá.
Hoạt động xúc tiến quảng bá đã được nâng tầm cả về chiều rộng lẫn chiều sâu, tầng suất đón các đoàn Famtrip, Presstrip tăng lên nhiều lần, việc tham gia các hội chợ trong và ngoài nuớc đã kêu gọi được sự hưởng ứng, chung tay của các doanh nghiệp nên chất lượng được nâng lên. Đã bước đầu thực hiệu có hiệu quả hình thức xúc tiến dựa vào thế mạnh công nghệ, đặc biệt thông qua các phương tiện thông tin trên  các trang mạng, các blogger nổi tiếng cũng đã được chú trọng. Trang thông tin điện tử của ngành đã có thêm 02 ngôn ngữ Anh, Nhật, đã đưa vào sử dụng app trên smartphone, triển khai hệ thống HueS để cung cấp thông tin điểm đến và thu nhận phản hồi của du khách nhằm kịp thời hỗ trợ cho họ khi có sự cố xảy ra. Ngoài ra, ngành cũng đang triển khai đề án về du lịch thông minh, các nhiệm vụ liên quan đến chuyển đổi số trong ngành du lịch với mục tiêu đạt được trong thời gian tới là ứng dụng công nghệ số vào phục vụ phát triển du lịch một cách hiệu quả nhất. 
Công tác xúc tiến quảng bá trong và ngoài nước thông qua các hội chợ, diễn đàn, sự kiện có sự chọn lọc, tập trung, phù hợp với thị trường du lịch Huế, đặc biệt đã có sự đồng hành tham gia của các doanh nghiệp du lịch trên địa bàn tỉnh. Tham gia các hoạt động xúc tiến du lịch trong nước, chủ yếu chú trọng vào các hội chợ du lịch lớn, thường niên như Ngày hội Du lịch thành phố Hồ Chí Minh, Hội chợ Du lịch Quốc tế ITE HCMC, Hội chợ Du lịch Quốc tế Hà Nội – VITM. Đối với các thị trường trọng điểm nước ngoài: Hội chợ KOTFA, Hanatour - Hàn Quốc, Hội chợ JATA Nhật Bản, hội chợ ITB Đức, hội chợ WTM Vương quốc Anh, và các hội chợ tại Thái Lan, Singapore. Bên cạnh đó với sự hỗ trợ, phối hợp của Tổng cục Du lịch, du lịch Thừa Thiên Huế đã được giới thiệu, quảng bá tại hội chợ ở các thị trường khác như Đức, Pháp, Nga, Malaysia, Myanmar...

Công tác đón các đoàn FAMTRIP, PRESSTRIP cũng đã được tập trung chú trọng hàng đầu. Theo ước tính, từ năm 2017-2019 đã đón nhiều đoàn Famtrip, Presstrip đến từ các nứớc Đức, Malaysia, Australia, Hong Kong, Indonesia, Thái Lan, Mỹ, Canada, Nhật Bản, Hàn Quốc. Trong đó, các đoàn Famtrip thường niên tập trung tại các thị trường Nhật Bản, Hàn Quốc, Mỹ, Australia, Thái Lan...

Đã tiến hành lắp đặt hệ thống cung cấp thông tin tự động tại Cảng hàng không Quốc tế Phú Bài và Ga Huế nhằm tăng cường cung cấp thông tin và quảng bá những hình ảnh đẹp của điểm đến Huế nhiều hơn nữa đến với du khách trong nước và quốc tế.

6. Tình hình môi trường du lịch đã có những chuyển biến tích cực, xứng tầm là một điểm đến an toàn, thân thiện.

Tình hình thực hiện môi trường du lịch trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua tiếp đảm bảo an toàn, thân thiện cho khách du lịch, nạn chèo kéo, ăn xin, sơn tiền, lừa đảo khách du lịch tuy vẫn còn xảy ra rải rác nhưng vẫn nằm trong tầm kiểm soát; các đơn vị đã chủ động triển khai các nhiệm vụ liên quan đến hoạt động về môi trường trong du lịch. Công tác kiểm tra các điểm kinh doanh dịch vụ luôn được ngành phối hợp với cơ quan chức năng đi trước một bước trong các dịp lễ hội mùa cao điểm nhằm đảm bảo ổn định môi trường kinh doanh du lịch. Việc phối hợp tốt giữa cơ quan quản lý nhà nước về du lịch, Công an, chính quyền địa phương, góp phần làm hạn chế các sự việc liên quan đến an ninh trật tư, an toàn cho du khách thông qua việc ký kết các quy chế phối hợp, phân công trách nhiệm rõ ràng trong triển khai thực hiện.

Công tác đảm bảo an ninh an toàn tính mạng và tài sản của khách được thực hiện khá tốt, không để xảy ra tình trạng cướp giật tài sản trên đường phố, tại các nơi công cộng và tại các điểm tham quan du lịch. Cơ quan công an đã phối hợp chặt chẽ với các cơ sở kinh doanh lưu trú phát hiện và xử lý kịp thời các tệ nạn, góp phần làm trong sạnh môi trường xã hội trong kinh doanh du lịch.

Các doanh nghiệp du lịch tăng cường công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, an ninh trật tự, niêm yết giá dịch vụ, đào tạo nâng cao trình độ cán bộ, nhân viên trong doanh nghiệp nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ để phục vụ du khách ngày càng tốt hơn. 

7. Đã chú trọng hơn trong công tác đào tào, phát triển nguồn nhân lực du lịch

Thời gian qua, lao động làm việc trong ngành du lịch tăng liên tục về số lượng và có bước phát triển về mặt chất lượng. Năm 2008 ngành du lịch đã tạo ra khoảng gần 7000 lao động trực tiếp, đến năm 2019 trên địa bàn tỉnh có khoảng 22.000 lao động trực tiếp trong lĩnh vực kinh doanh du lịch. Lao động chủ yếu bao gồm: lĩnh vực lưu trú, lữ hành và hướng dẫn viên, nhà hàng chuyên phục vụ khách du lịch, vận chuyển khách du lịch các loại hình kinh doanh du lịch sinh thái, du lịch homestay,.. . Ngoài ra lực lượng lao động trực tiếp, có một lượng lao động tham gia gián tiếp vào hoạt động du lịch như các đơn vị bán hàng, các mô hình du vui chơi giải trí, các cơ quan quản lý nhà nước về du lịch và một số bộ phận khác liên quan, năm 2019 lực lượng lao động gián tiếp trong ngành du lịch chiếm khoảng 50.000 lao động.
Tỷ lệ lao động đã qua đào tạo, có kinh nghiệm về kiến thức nghề nghiệp, trình độ ngoại ngữ trong tổng số lao động của các doanh nghiệp tăng dần, những cán bộ quản lý các doanh nghiệp được đào tạo về kiến thức quản lý khách sạn, marketing, ngoại ngữ, tin học ứng dụng ... tăng khá nhanh.


Số lao động trong các doanh nghiệp lớn đã được quan tâm hơn, tỷ lệ cán bộ nhân viên đã qua đào tạo chuyên môn du lịch khoảng 85 - 90%. Bên cạnh đó, hầu như số lao động có bậc nghề cao đều làm việc tại các doanh nghiệp liên doanh trong nước và nước ngoài với nhiều hình thức đào tạo khác nhau như: gửi nhân viên đi thực tập tại các khách sạn lớn trong nước và nước ngoài, mời giáo viên nước ngoài hoặc Việt Nam giỏi ngoại ngữ về dạy tại cơ sở; tạo điều kiện về thời gian và kinh phí cho cán bộ đi học tại chức, ban đêm; tổ chức bồi dưỡng trình độ chuyên môn để cán bộ thi nâng bậc nghề hàng năm; ...

Ngoài ra, ngành du lịch đã thực hiện một số hoạt động đào tạo như hướng dẫn viên; kỹ năng ở các cơ sở lưu trú; dịch vụ vận chuyển; tranh thủ sự hỗ trợ một số tổ chức, dự án ở bên ngoài như EU, ADB, SNV, JICA, ILO, UNESCO để đào tạo các kỹ năng quản lý, hướng dẫn, lưu trú, ẩm thực cho cộng đồng địa phương tại các mô hình du lịch cộng đồng ở tất cả các địa phương trên địa bàn tỉnh.

Nhìn chung, với thực lực nguồn nhân lực du lịch hiện tại đang hoạt động trên tất cả các lĩnh vực cơ bản đáp ứng trong công tác phục vụ khách du lịch. 
8. Liên kết, hợp tác phát triển du lịch không ngừng được mở rộng, nâng tầm về chất lượng
Quan hệ hợp tác, liên kết Phát triển du lịch giữa tỉnh Thừa Thiên Huế với các địa phương trong khu vực và quốc tế không ngừng được củng cố, phát triển và ngày càng đi vào chiều sâu. Liên kết phát triển du lịch 03 địa phương ba sở Du lịch Thừa Thiên - Huế, Quảng Nam, Đà Nẵng tiếp tục giữ vai trò bền vững, sâu rộng, là mô hình điểm liên kết về phát triển du lịch của cả nước; bên cạnh đó, công tác liên kết được mở rộng ra ở 02 đầu cầu đất nước là TPHCM và Hà Nội, khu vực Bắc Trung Bộ, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ. Công tác liên kết phát triển du lịch của Thừa Thiên Huế còn được phối hợp với các ngành liên quan như ngành đường sắt, bưu điện và các đại lý du lịch trực tuyến có uy tín. Liên kết hợp tác đã mở rộng ra bên ngoài nước, một số địa phương khác như như Kyoto, Gifu,..về công tác đào tạo, xúc tiến quảng bá,...
Quan hệ hợp tác trên lĩnh vực du lịch giữa tỉnh Thừa Thiên Huế với các địa phương trong khu vực và quốc tế không ngừng được củng cố, phát triển và ngày càng đi vào chiều sâu. Đã đẩy mạnh công tác liên kết “4 địa phương, 1 điểm đến” gồm Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam và Quảng Bình tham gia các chương trình Hội chợ du lịch, kết nối giới thiệu sản phẩm du lịch, chương trình kích cầu du lịch của từng địa phương. Tham gia liên kết, phát triển du lịch giữa Thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung (Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định), bên cạnh đó, công tác liên kết được mở rộng ra ở khu vực Bắc Trung Bộ, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ. Phối hợp chặt chẽ với Cơ quan Hợp tác quốc tế Nhật Bản (JICA), Cơ quan Hợp tác Quốc tế Hàn Quốc tại Việt Nam (KOICA) tiếp tục thực hiện các Dự án hỗ trợ kết nối phát triển du lịch, trong đó chú trọng phát triển lĩnh vực du lịch cộng đồng và du lịch bền vững tại các huyện miền núi, vùng sâu, vùng xa.

II. Những khó khăn, hạn chế

Mặc dù đạt được nhiều kết quả tích cực, đóng góp quan trọng vào bức tranh kinh tế - xã hội địa phương, nhưng chặng đường phát triển du lịch Thừa Thiên Huế giai đoạn vừa qua vẫn còn bộc lộ những hạn chế khiến một mục tiêu quan trong vẫn chưa thực hiện được. Du lịch đã tác động đáng kể đến an sinh xã hội của tỉnh nhà, góp phần giải quyết công ăn việc làm, cải thiện thu nhập cho rất nhiều người dân. Tuy nhiên, phát triển du lịch Thừa Thiên Huế giai đoạn này chưa thực sự ấn tượng, đột phá. Tổng số lượt khách du lịch dù tăng trưởng ổn định hàng năm, song mức chi tiêu trung bình ngày của khách du lịch trên địa bàn tỉnh không cao trong khi số ngày lưu trú trung bình có xu hướng chững lại, dẫn đến tổng thu từ du lịch cũng chưa cao, đóng góp vào GRDP của tỉnh mức độ vừa phải, chưa vượt trội, đóng góp vào ngân sách còn khiêm tốn. Cơ cấu chi tiêu của khách du lịch chưa đảm bảo, chỉ tập trung cho nghỉ khách sạn và đi lại, trong khi chi cho các dịch vụ vui chơi giải trí, mua sắm, ăn uống không đáng kể do không có hoặc thiếu hoặc không đủ chất lượng các điểm cung ứng dịch vụ này.
Hạ tầng phục vụ du lịch có mặt chưa đáp ứng yêu cầu; hạ tầng giao thông kết nối đến các vùng, miền chưa đồng bộ. Số lượng các chuyến bay đến Huế còn ít, giờ bay chưa phù hợp. Nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng du lịch hạn chế; thiếu chính sách cụ thể thu hút các nhà đầu tư chiến lược; năng lực quản lý du lịch của chính quyền địa phương hạn chế, nhất là những tác động tiêu cực của du lịch đến môi trường, văn hóa, xã hội… Đây là một trong những nguyên nhân làm cho thị phần khách du lịch cao cấp của Quảng Nam giảm dần. Các doanh nghiệp đầu tư, khai thác phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh còn mỏng, quy mô doanh nghiệp chủ yếu là các doanh nghiệp nhỏ, đặc biệt là các doanh nghiệp lữ hành, dẫn đến năng lực khai thác còn hạn chế về thu hút khách cũng như phát triển các sản phẩm mới. Vấn đề khai thác khách du lịch vẫn đang phụ thuộc các đơn vị lớn đầu cầu Sài Gòn, Hà Nội, Đà Nẵng cũng như các đơn vị khai thác trực tuyến.  Cơ sở hạ tầng và cơ sở vật chất kỹ thuật tại một số điểm du lịch vẫn còn thiếu và chưa thực sự đáp ứng nhu cầu phục vụ và phát triển. Cụ thể, tiến độ triển khai một số tuyến đường quan trọng kết nối các điểm du lịch về biển, đầm phá,…vẫn còn chậm; các bến thuyền sông Hương, đầm phá vẫn còn tạm bợ, chưa đảm bảo yêu cầu phục vụ…Các dự án đầu tư du lịch phần lớn vẫn đang ì ạch, trong khi nhu cầu cho các dịch vụ này là bức thiết như dịch vụ vui chơi giải trí, khách sạn cao cấp.  

 Chất lượng dịch vụ, sản phẩm du lịch đã có những chuyển biến đang kể, tuy nhiên vẫn còn manh mún, “cái gì cũng có nhưng cỏn con, tự phát ”, chưa thể hiện lợi thế cạnh tranh từ những tài nguyên du lịch đặc trưng của tỉnh. Hình ảnh đặc trưng, nổi trội cho sản phẩm của du lịch Thừa Thiên Huế chưa được khai thác và phát huy có hiệu quả, một số sản phẩm du lịch truyền thống thiếu sức cạnh tranh do chưa nâng cao chất lượng dịch vụ, quản lý chất lượng dịch vụ, quản lý kinh doanh bất cập, làm giảm sức thu hút du lịch, đầu tư so với một số địa phương trong vùng và cả nước.

Hoạt động xúc tiến, quảng bá, khai thác thị trường còn một số hạn chế nhất định. Công tác quảng bá mới chỉ dừng lại thực hiện từng năm, chưa có chương trình, kế hoạch quảng bá dài hạn, chiến lược. Nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách cho công tác này vẫn còn hạn chế, chưa thể đẩy mạnh, lan rộng đến các thị thị trường lớn bên ngoài.; hiệu quả từ việc liên kết phát triển du lịch chưa thực sự rõ nét, nhất là giữa các địa phương và các doanh nghiệp du lịch trong vùng; chưa thống nhất trong việc kết nối các sự kiện, lễ hội để thu hút và khai thác tối đa nguồn khách. 

Môi trường du lịch đã được cải thiện đáng kể, tuy nhiên vẫn còn một số hạn chế nhất định. Tình trạng ô nhiễm môi trường vẫn diễn ra tại một số điểm di tích, các bãi biển, sông Hương... ; nạn chèo kéo, ăn xin, lừa đảo, sơn tiền ở một số điểm tham quan vẫn còn tiếp diễn. Vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm, an ninh, an toàn cho du khách tại các điểm du lịch sinh thái sông hồ, suối thác đã được khắc phục nhưng vẫn chưa đảm bảo.

Công tác xã hội hoá trong phát triển du lịch vẫn còn hạn chế do sự đóng góp từ các doanh nghiệp du lịch chưa nhiều, đặc biệt hạn chế nguồn lực trong khâu xúc tiến quảng bá, do đó hiệu ứng cho công tác này vẫn còn hạn chế. Sự phối hợp giữa các ngành, đơn vị liên quan trong việc triển khai một số lĩnh vực, hoạt động phát triển du lịch chưa chặt chẽ, hiệu quả chưa cao, nhất là nhiệm vụ khai thác tài nguyên du lịch còn hạn chế, thiếu đồng bộ, nhiệm vụ quy hoạch phát triển du lịch chưa chặt chẽ, dẫn đến hiệu quả đầu tư thấp.

Nguồn nhân lực du lịch còn thiếu về số lượng và hạn chế về chất lượng; vẫn đang ở tình trạng nguồn nhân lực du lịch hiện nay là vừa thừa vừa thiếu, thừa các lao động phổ thông nhưng thiếu lao động chất lượng cao. Tình trạng chuyển dịch lao động trong các doanh nghiệp, dẫn đến sự thiếu ổn định về lao động, đặc biệt trong đại dịch Covid-19 đang diễn ra, một lượng lớn lao động đã chuyển đổi sang làm ngành nghề khác, rất khó để đảm bảo số lượng, chất lượng lao động tại các cơ sở dịch vụ khi tình hình du lịch trở lại bình thường. Lao động gián tiếp liên quan đến du lịch chưa được đào tạo thường xuyên, nhận thức hạn chế đã làm giảm chất lượng của các sản phẩm dịch vụ du lịch. Thiếu đội ngũ hướng dẫn, phục vụ tiếng hiếm dẫn đến tình trạng hướng dẫn, phục vụ không đáp ứng nhu cầu khách tại một số thời điểm nhất định. Cán bộ quản lý nhà nước về du lịch vừa thiếu, còn yếu, kiêm nhiệm tại các địa phương, thiếu một số nghiệp, ngoại ngữ. 

III. Nguyên nhân

1. Nhận thức về vai trò và tầm quan trọng của phát triển du lịch trong các cấp chính quyền và trong nhân dân chưa cao, chưa thực sự coi du lịch là một ngành kinh tế; các doanh nghiệp còn có tư tưởng ỷ lại, trông chờ và quá thận trọng; thiếu mạnh dạn trong việc đa dạng hóa và phát triển sản phẩm du lịch đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của du khách. 

2. Nguồn nhân lực làm công tác du lịch còn yếu, kinh phí dành cho đào tạo chưa nhiều, nguồn nhân lực chất lượng cao còn thiếu. Thiếu cơ chế tác động tích cực tạo phong trào quần chúng tham gia mạnh mẽ vào sự nghiệp phát triển văn hoá, du lịch. Thiếu các chương trình giáo dục, nâng cao nhận thức cho cộng đồng, đặc biệt là học sinh, sinh viên về phát triển du lịch bền vững.

3. Nguồn kinh phí dành cho công tác tuyên truyền, quảng bá du lịch chưa thích đáng và phương pháp quảng bá chưa phù hợp. Công tác huy động vốn để đầu tư phát triển du lịch chưa đáp ứng được yêu cầu.

4. Hệ thống vận tải hàng không hạn chế về số chuyến bay và thời gian bay chưa phù hợp với các tour du lịch. 

5. Thiếu sự gắn kết chặt chẽ giữa phát triển du lịch với y tế, văn hóa, giáo dục - đào tạo.

6. Sự phối hợp giữa các ngành trong đầu tư phát triển du lịch chưa chặt chẽ, còn chồng chéo, hiệu quả chưa cao.

7. Trách nhiệm của chính quyền địa phương, các xã, phường trong công tác quản lý môi trường du lịch chưa được phát huy thường xuyên.
PHẦN THỨ HAI
PHƯƠNG HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN DU LỊCH
THỪA THIÊN HUẾ THÀNH NGÀNH KINH TẾ MŨI NHỌN
QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU CỦA ĐỀ ÁN

I. Quan điểm, mục tiêu, chỉ tiêu
1. Quan điểm

Phát triển du lịch Thừa Thiên Huế trở thành ngành kinh tế mũi nhọn là định hướng chiến lược quan trọng để phát triển kinh tế - xã hội, tạo động lực thúc đẩy sự phát triển của các ngành, lĩnh vực khác, phù hợp với yêu cầu, định hướng tại Nghi quyết số 54/NQ-TW ngày 10/12/2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.

Phát triển du lịch thực sự thành ngành kinh tế dịch vụ tổng hợp, có tính liên ngành, liên vùng, có trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả, có thương hiệu, có khả năng cạnh tranh, xã hội hóa cao và có nội dung văn hóa sâu sắc; tăng cường liên kết trong nước và quốc tế; chú trọng liên kết giữa ngành du lịch với các ngành, lĩnh vực khác trong chuỗi giá trị hình thành nên các sản phẩm du lịch; 

Phát triển du lịch thông minh, du lịch số, du lịch xanh đảm bảo ổn định, bền vững, chuyên nghiệp, có trọng tâm, trọng điểm, có thương hiệu và khả năng cạnh tranh cao, phát huy vai trò trung tâm của hệ thống doanh nghiệp, sự tham gia tích cực của cộng đồng dân cư, sự phối hợp liên ngành trong chuỗi giá trị tạo nên sản phẩm du lịch. Bảo tồn và phát huy tối đa các di sản văn hóa và các giá trị truyền thống nhằm phục vụ phát triển du lịch; bảo vệ môi trường và thiên nhiên; giải quyết tốt vấn đề lao động, việc làm và an sinh xã hội; bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội;
Phát triển du lịch phải đặt trong mối quan hệ chặt chẽ với sự phát triển du lịch các tỉnh khu vực Bắc Trung Bộ, miền Trung - Tây Nguyên và các trung tâm du lịch lớn như thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội... khu vực ASEAN, hành lang kinh tế Đông - Tây, nhằm tạo nên những sản phẩm du lịch đặc thù, hấp dẫn du khách trong nước và quốc tế.

2. Mục tiêu

Quan điểm, mục tiêu xuyên suốt của phát triển du lịch trong những thời gian tới là chất lượng tăng trưởng du lịch, lấy hiệu quả là thước đo chính, ưu tiên các mục tiêu phát triển về sản phẩm, thị trường nhằm có được thu nhập cao nhất từ du lịch, đóng góp tích cực, đáng kể vào tăng trưởng GRDP và ngân sách tỉnh, để du lịch thực sự trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, cụ thể:
Đến năm 2025, ngành Du lịch bước đầu trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội; có tính chuyên nghiệp, có hệ thống cơ sở vật chất kỹ thuật tương đối đồng bộ, hiện đại, thông minh dựa trên nền tảng số; có những điểm đến thực sự quy mô, mới, hấp dẫn và đẳng cấp, sản phẩm du lịch chất lượng cao, đa dạng, có thương hiệu, mang đậm bản sắc, đặc trưng riêng, cạnh tranh được với các điểm đến khác trong nước và trong khu vực.
Đến năm 2030, du lịch thực sự là ngành kinh tế mũi nhọn, thúc đẩy mạnh mẽ sự phát triển kinh tế xã hội của cả tỉnh. Thừa Thiên Huế thực sự là một trong những trung tâm du lịch hàng đầu trong nước và khu vực Đông Nam Á.
3.Chỉ tiêu cụ thể  
Tình hình dịch bệnh Covid-19 dự báo vẫn diễn biến phức tạp, khó lường và có khả năng kéo dài ít nhất 1 hoặc 2 năm nữa. Nguyên nhân là do tình hình dịch bệnh vẫn diễn biến phức tạp, ngành du lịch được nhiều tổ chức và chuyên gia dự báo còn gặp nhiều khó khăn cho đến hết 2022 mới có thể dần phục hồi, phát triển. Dự kiến du lịch thế giới sẽ phục hồi nhanh hơn và trước 2023, các quốc gia trên thế giới sẽ có số lượng khách quốc tế vượt mức trước khi đại dịch bùng phát. Nếu tình hình dịch bệnh Covid-19 được khống chế trên toàn cầu, ngành du lịch phục hồi và tăng trưởng tốt, năm 2025, du lịch Thừa Thiên Huế phấn đấu thu hút khoảng 6 triệu lượt khách du lịch, trong đó khách quốc tế khoảng 45 - 50%; tổng thu từ du lịch đạt khoảng 13.000 tỷ đồng; GRDP ngành du lịch đóng góp khoảng 14% so với GRDP của tỉnh (92.000-95.000 tỷ đồng); thời gian lưu trú bình quân đạt trên 2 ngày; suất chi tiêu bình quân đạt 2,2 triệu đồng/ lượt khách. Lao động trong ngành khoảng 80.000 lao động, chiếm 13% % của tỉnh (hơn 600.000 lao động). Ngành du lịch đóng góp khoảng 1.500 tỷ đồng, chiếm khoảng 10% ngân sách của tỉnh (nhờ SỞ Tài chính dự toán thu ngân sách năm 2025?).
Đến năm 2030, thu hút khoảng 8 triệu lượt khách du lịch, trong đó khách quốc tế khoảng 50 - 55%; tổng thu từ du lịch đạt khoảng 20.000 tỷ đồng; GRDP ngành du lịch đóng góp khoảng 15% so với GRDP của tỉnh (120.000-150.000 tỷ đồng); thời gian lưu trú bình quân đạt trên 2,2 ngày; suất chi tiêu bình quân đạt trên 2,5 triệu đồng/ lượt khách. Lao động trong ngành 100.000, chiếm gần 15% của tỉnh (khoảng 750.000 lao động) Ngành du lịch đóng góp khoảng 2000-2.500 tỷ đồng, chiếm khoảng 12-15% ngân sách của tỉnh (nhờ SỞ Tài chính dự toán thu ngân sách năm 2030?).

II. Nhiệm vụ, giải pháp 
1. Tập trung xây dựng, hoàn thiện và triển khai các Nghị quyết, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch và quản lý nhà nước về phát triển du lịch
Đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 08/11/2016 của Tỉnh ủy về phát triển du lịch, dịch vụ giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn 2030. Đề xuất xây dựng Nghị quyết phát triển du lịch giai đoạn 2021-2025, xem đây là bước quan trọng trong nhiệm vụ cơ cấu lại ngành du lịch của tỉnh; hoàn thiện thể chế, chính sách nhằm đảm bảo tính chuyên nghiệp, có trọng tâm, trọng điểm trong định hướng, đầu tư, phát triển.  

Xây dựng kế hoạch trung hạn, kế hoạch hàng năm để triển khai thực hiện Chương trình phát triển du lịch, dịch vụ tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2020-2025.

 Xây dựng và tổ chức thực hiện các Chiến lược và Quy hoạch phát triển du lịch của tỉnh; các chương trình hành động, Nghị quyết, Quyết định của tỉnh về quy hoạch và kế hoạch phát triển du lịch. Tập trung triển khai quy hoạch tổng thể, phân khu các khu, điểm du lịch có tiềm năng, lợi thế phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh.

Nghiên cứu đề xuất các Đề án, chính sách, cơ chế phát triển du lịch trong tình hình mới. Chú trọng triển khai các chính sách về hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng, du lịch homestay để đa dạng hóa các loại hình sản phẩm du lịch.
2. Đổi mới nhận thức, thay đổi tư duy về phát triển du lịch

Xác định rõ du lịch là ngành kinh tế thực thụ, đem lại nhiều việc làm, đóng góp lớn vào GRDP, ngân sách của Tỉnh và đem lại nhiều nguồn thu cho các thành phần kinh tế khác, cộng đồng tham gia hoạt động du lịch.

Đổi mới mạnh mẽ tư duy về phát triển du lịch theo quy luật kinh tế thị trường, cần tập trung chỉ đạo sát từ cấp lãnh đạo tỉnh đến các ngành, địa phương, doanh nghiệp và cộng đồng từng nhiệm vụ, hoạt động liên quan phát triển du lịch. Tập trung xây dựng các chính sách đột phát trong phát triển du lịch, trong đó ưu tiên các chính sách kêu gọi đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất phát triển du lịch.

Nâng cao nhận thức của toàn bộ hệ thống chính trị, xã hội về phát triển du lịch gồm cả lãnh đạo các cấp, các ngành, doanh nghiệp và cộng đồng bằng các việc làm, hành động cụ thể về vấn đề môi trường du lịch (thân thiện với khách du lịch), quảng bá du lịch (mỗi người dân là sứ giả trong quảng bá du lịch),... 

Xây dựng chuyên trang, chuyên mục chuyên nghiệp trên các website, trang mạng xã hội, Cổng thông tin điện tử,...nhằm tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức và kiến thức về phát triển du lịch trong xã hội, phải xem du lịch là một trong những nội dung thường xuyên, tập trung trong chương trình truyền thông của cơ quan thông tin đại chúng. 

3. Tập trung đầu tư xây dựng hạ tầng, cơ sở vật chất phát triển du lịch, ưu tiên hạ tầng phát triển du lịch thông minh và bền vững
Tập trung đẩy mạnh phát triển du lịch thông minh dựa trên nền tảng số, hướng tới thời kỳ số trong quản lý và phục vụ phát triển du lịch với kết cấu hạ tầng, cơ sở dữ liệu vững chắc và các ứng dụng hoạt động xuyên suốt và chuyên nghiệp. Ưu tiên phát triển hạ tầng phục vụ du lịch thông minh, tập trung nguồn lực để chuyển đổi số trong ngành du lịch. Triển khai các tiện ích quản lý thông minh, liên thông dữ liệu; phát triển các dự án du lịch thông minh, trải nghiệm thực tế ảo, du lịch số.

Xây dựng cơ chế, chính sách ưu đãi và tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư có thương hiệu, tiềm lực đầu tư vào lĩnh vực du lịch; đốc thúc các dự án đang triển khai thực hiện và tiếp tục thu hút các nhà đầu tư quy mô lớn, có uy tín, đặc biệt các nhà đầu tư hợp tác với các tập đoàn cung cấp dịch vụ du lịch có thương hiệu quốc tế như Acor, Marriott, Hilton, InterContinental,…

Huy động các nguồn lực và tập trung đầu tư xây dựng các dự án lớn của Trung ương trên địa bàn tỉnh; các dự án trọng điểm của tỉnh, hoàn thiện hạ tầng phát triển du lịch. Nâng cấp, mở rộng Cảng Chân Mây thành cảng biển du lịch quốc tế; các tuyến đường chiến lược của tỉnh(đường ven biển, đường Tố Hữu – sân bay Phú Bài, cao tốc Cam Lộ - La Sơn), mở rộng và tăng tần suất các chuyên bay trong nước và quốc tế đến Huế. Đầu tư hoàn thiện hạ tầng giao thông thành phố Huế, kết nối đồng bộ giữa thành phố Huế đến các vùng trọng điểm du lịch quốc gia, điểm du lịch quốc gia, các di tích, đến vùng biển, đầm phá, vùng phía Tây Thừa Thiên Huế và các địa phương trong tỉnh. Tiếp tục đẩy mạnh nhiệm vụ nâng cấp, chỉnh trang hạ tầng, không gian cảnh quan đô thị.

Nâng cao chất lượng,tăng cường tần suất tuyến xe bus đi qua các điểm du lịch trên địa bàn thành phố, phụ cận và các huyện. Chất lượng các đội xe nối hai trung tâm du lịch trọng điểm Huế - Đà Nẵng. Kêu gọi các nhà đầu tư phát triển các mô hình xe citytour, xe điện trên địa bàn thành phố Huế và phụ cận.

Chỉnh trang không gian du lịch tại thành phố Huế như vận động triển khai chiếu sáng mỹ thuật ở các công trình cao tầng trên địa bàn thành phố Huế.
4. Xây dựng và nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch chủ lực mang thương hiệu Huế
Giải quyết tốt bài toán giữa bảo tồn và phát triển, giữa phát triển đô thị và giữ gìn cảnh quan thiên nhiên, môi trường sống xanh sạch sáng; có các giải pháp đồng bộ về đầu tư hạ tầng giao thông, hạ tầng đô thị, đảm bảo hài hòa về kiến trúc, cảnh quan và môi trường, nhằm tạo điều kiện thuận lợi phát triển văn hóa, du lịch.  

Nghiên cứu, tập trung đầu tư, kêu gọi xã hội hóa để tạo ra điểm đến thực sự quy mô, mới, hấp dẫn và đẳng cấp, sản phẩm du lịch chất lượng cao, đa dạng, có thương hiệu, mang đậm bản sắc, đặc trưng riêng, cạnh tranh được với các điểm đến khác trong nước và trong khu vực gắn với văn hóa Huế, con người Huế, văn hóa Huế và vùng đầm phá Tam Giang – Cầu Hai.
 Phát triển du lịch dựa trên nền tảng các giá trị văn hóa đặc trưng của Thừa Thiên Huế. Tập trung bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa gắn với xây dựng các dịch vụ, sản phẩm phục vụ phát triển du lịch. Trọng tâm là xây dựng các sản phẩm du lịch mang thương hiệu Huế, nâng cao chất lượng loại hình du lịch di sản gắn với Quần thể di tích cố đô Huế. 

Tiếp tục nâng cao hiệu quả kinh tế và tính chuyên nghiệp trong các hoạt động văn hóa, nhất là các kỳ Festival, các lễ hội văn hóa truyền thống; xây dựng các sản phẩm đưa vào khai thác thường xuyên, phục vụ du lịch. 
 Tập trung phát triển các sản phẩm du lịch đặc sắc mang lợi thế cạnh tranh cao và đặc trưng riêng, chú trọng khai thác, phát triển các loại hình dịch vụ gắn với thương hiệu “Huế - Kinh đô ẩm thực” và “Huế - Kinh đô áo dài Việt Nam”. 

Thu hút các nhà đầu tư xây dựng các khu du lịch, đô thị du lịch cao cấp cùng các loại hình dịch vụ đẳng cấp cao ở vùng biển, đầm phá tạo nên sự đối đẳng và bổ sung cho thành phố di sản Huế. Đồng thời, phát triển các trung tâm mua sắm cao cấp, tuyến phố đi bộ ở thành phố Huế; xây dựng trung tâm Hội nghị quốc tế, khu vui chơi giải trí. 

Phát huy giá trị hấp dẫn, đa dạng và đặc trưng về văn hóa tâm linh để kết hợp phát triển du lịch... nhằm đáp ứng xu hướng trải nghiệm sự thanh tịnh, bình yên và an lành.

Phát triển đa dạng gắn với nâng cao chất lượng các loại hình du lịch chữa bệnh gắn nghỉ dưỡng, du lịch hội nghị, hội thảo (MICE); du lịch ẩm thực, du lịch cộng đồng và đặc biệt là loại hình du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng gắn với đầm phá, biển và hệ thống sông, hồ, suối thác.
Duy trì, phục hồi và đưa vào khai thác phát triển du lịch các ngành nghề thủ công truyền thống có giá trị tiêu biểu, nghiên cứu về nếp sống con người Huế, tiếp tục bảo tồn và phát huy giá trị các loại hình nghệ thuật truyền thống Huế như Nhã nhạc, Ca Huế, Ca kịch Huế, Áo dài Huế, Ẩm thực Huế; trang phục truyền thống, dân ca, dân nhạc, dân vũ đồng bào các dân tộc miền núi.

Khai thác phát huy các giá trị văn hóa tâm linh để xây dựng các sản phẩm du lịch; phát triển du lịch gắn với chuỗi giá trị sản phẩm nông nghiệp. Triển khai có hiệu quả các mặt hàng lưu niệm, quà tặng của Huế; các sản phẩm OCOP của các địa phương phục vụ du lịch.

5. Tăng cường công tác xúc tiến quảng bá du lịch chuyên nghiệp, hiệu quả, thiết thực
Tập trung quảng bá du lịch mang tầm quy mô, chiến lược, có sự lan tỏa lớn, đẩy mạnh truyền thông, quảng bá dựa trên hệ thống du lịch thông minh, các kênh quảng bá có lưởng truy cập lớn, tương tác cao. Nâng tần suất quảng bá, tập trung quảng bá các sản phẩm đặc trưng, sản phẩm mới. 
Xây dựng chiến lược xúc tiến quảng bá du lịch Thừa Thiên Huế trong tình hình mới, giai đoạn mới phù hợp với nhu cầu, xu hướng, thị trường du lịch. Xây dựng các thương hiệu điểm đến của Huế để tuyên truyền, quảng bá gắn với tuyên truyền, giới thiệu về hình ảnh điểm đến.

Nâng tầm, kết nối lữ hành để khách đến Huế, tiếp tục đẩy mạnh kết nối các  hãng lữ hành lớn ở các thị trường lớn, thị trường mới nổi như Tp Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đà Nẵng,.. để tiếp tục duy trì các thị trường truyền thống  (châu Âu, Bắc Mỹ, Nhật Bản,...)  vừa khai thác các thị trường mới, thị trường gần như Hàn Quốc, Đài Loan, Hồng Công, Thái Lan...; có chiến lược và hình thức quảng bá riêng giới thiệu điểm đến và cơ sở vật chất phục vụ cho đối tượng khách du lịch tàu biển.
Đổi mới cách thức tổ chức, nội dung theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại và đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, trong đó chú trọng quảng bá, xúc tiến trên các trang thông tin điện tử, trang mạng xã hội để khách du lịch quốc tế dễ truy cập. Nhà nước tập trung nhiều hơn cho nguồn lực quảng bá điểm đến, phát huy vai trò tham gia quảng bá hình ảnh doanh nghiệp, các giao dịch với đối tác về mua bán sản phẩm, dịch vụ.

Tranh thủ nguồn lực, các chương trình xúc tiến, quảng bá và các trang mạng quảng bá của Tổng cục Du lịch, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để đẩy mạnh công tác xúc tiến quảng bá du lịch tỉnh.

Đầu tư, nâng cấp Trung tâm thông tin và hỗ trợ du khách hoàn chỉnh để đáp ứng nhu cầu hỗ trợ tốt nhất cho du khách về điểm đến du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế, bên cạnh đó trung tâm này sẽ được trang bị các hoạt động trình diễn, giới thiệu các sản phẩm nghề truyền thống của địa phương,...Ngoài ra, xem xét đầu tư xây dựng thêm các kios thông tin du lịch để hỗ trợ du khách tại các khu vực trọng điểm phát triển du lịch.

Đẩy mạnh quảng bá trên các phương tiện thông tin truyền thông trong và ngoài nước; quảng bá trực quan tại khu vực trung tâm nhà ga, sân bay, trên phương tiện giao thông công cộng… Thường xuyên tổ chức hội nghị, hội thảo, diễn đàn chuyên đề về xúc tiến đầu tư, quảng bá du lịch; tích cực tổ chức và tham gia các sự kiện du lịch, văn hóa và thể thao lớn trong và ngoài nước; liên kết xây dựng thương hiệu và xúc tiến quảng bá điểm đến tại các thị trường du lịch có tiềm năng trong nước và nước ngoài.

Thường xuyên tổ chức các đoàn doanh nghiệp lữ hành, đoàn báo chí trong và ngoài nước đến khảo sát sản phẩm du lịch, quảng bá điểm đến nhằm thu hút khách. Tăng cường chương trình kích cầu du lịch trong năm để thu hút khách du lịch và giới thiệu quảng bá điểm đến cho du lịch Thừa Thiên Huế.

Hợp tác với các đối tác, doanh nghiệp như các hãng hàng không, Traveloka, Thiên Minh, Vietravel, Tik Tok,.. về quảng bá thương hiệu và xúc tiến quảng bá du lịch Huế đến với khách du lịch trong và ngoài nước giai đoạn 2018-2021.

Nâng cao năng lực hoạt động của Trung tâm Thông tin xúc tiến du lịch với sự tham gia tích cực của Hiệp hội du lịch và các doanh nghiệp; ưu tiên đầu tư từ nguồn ngân sách Nhà nước và huy động các nguồn lực xã hội cho công tác xúc tiến đầu tư, quảng bá du lịch.
6. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động du lịch, dịch vụ và hoàn thiện môi trường du lịch
Tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về tăng cường hiệu lực quản lý Nhà nước, tập trung khắc phục yếu kém thúc đẩy phát triển du lịch; về tăng cường công tác quản lý môi trường du lịch, bảo đảm an ninh, an toàn cho khách du lịch…; xây dựng môi trường du lịch văn minh, thân thiện; thực hiện tốt Quy chế phối hợp quản lý hoạt động du lịch trên địa bàn; triển khai hiệu quả Bộ Quy tắc ứng xử văn minh du lịch trên địa bàn tỉnh…

Chủ động thực thi các biện pháp quản lý tài nguyên du lịch gắn với bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu tác động đến du lịch. Phổ biến, hướng dẫn các văn bản liên quan để triển khai Luật Du lịch sửa đổi đến các tổ chức, doanh nghiệp và cộng đồng dân cư.

 Hoàn thiện công tác thống kê du lịch để xác định rõ đóng góp của ngành du lịch trong cơ cấu phát triển kinh tế của địa phương để có những giải pháp, định hướng phù hợp nhằm thúc đẩy phát triển ngành du lịch.

Hình thành Quỹ phát triển du lịch để thúc đẩy các hoạt động phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh, trong đó chú trọng vào hỗ trợ xúc tiến quảng bá, đào tạo nguồn nhân lực và phát triển sản phẩm du lịch.

Tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ, sự chỉ đạo, điều hành của các cấp chính quyền, sự tham gia tích cực của đoàn thể và các tầng lớp nhân dân trong hoạt động du lịch; kiện toàn bộ máy tổ chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về du lịch cấp tỉnh, huyện; phát huy vai trò của Ban Chỉ đạo phát triển du lịch tỉnh và Hiệp hội Du lịch tỉnh trong phát triển du lịch. Phối, kết hợp đồng bộ các ngành, các cấp trong quản lý, khai thác giá trị tài nguyên phát triển du lịch.
Đảm bảo sự thống nhất trong quy hoạch và quản lý quy hoạch phát triển du lịch gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội; có các giải pháp đồng bộ về đầu tư hạ tầng đảm bảo hài hòa về kiến trúc, cảnh quan và môi trường. 

Chú trọng công tác thúc đẩy việc công nhận các khu điểm du lịch trên địa bàn tỉnh và cơ sở cho việc nâng cao chất lượng điểm đến, đặc biệt sớm đưa khu du lịch quốc gia Lăng Cô – Cảnh Dương trở thành khu du lịch quốc gia đầu tiên của tỉnh.
Du lịch là ngành có tính liên vùng, sự liên kết là yếu tố cần thiết trong quá trình phát triển du lịch. Đẩy mạnh hơn nữa cơ chế điều phối phát triển du lịch theo các vùng du lịch đáp ứng yêu cầu liên kết phát triển du lịch, không phân biệt ranh giới hành chính, địa lý trong điểm đến, phát triển du lịch của vùng, cụm liên kết. Chú trọng công tác phối hợp, liên kết giữa các ngành, các cấp, các địa phương, vùng miền, các tổ chức trong và ngoài nước

7. Tiếp tục nâng cao chất lượng phát triển nguồn nhân lực du lịch

 Rà soát, cơ cấu lại nguồn nhân lực du lịch đảm bảo số lượng, chất lượng phục vụ tại các doanh nghiệp du lịch trong bối cảnh tác động của dịch bệnh Covid-19. Xây dựng chính sách, giải pháp cụ thể hỗ trợ các doanh nghiệp du lịch về công tác đào tạo mới, đào tạo lại các kỹ năng, nghiệp vụ chuyên môn để các doanh nghiệp sớm vận hành trở lại bình thường.

 Chú trọng hình thành đội ngũ lực lượng thuyết minh viên, hướng dẫn viên du lịch người địa phương; đào tạo các kỹ năng cần thiết cho người dân tham gia hoạt động du lịch cộng đồng, nghiệp đoàn xích lô, taxi, tiểu thương,..

Tạo điều kiện để các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn tỉnh liên kết với các trường đào tạo chuyên ngành du lịch tổ chức các lớp đào tạo cán bộ quản lý và nhân viên phục vụ chuyên ngành du lịch có chất lượng cao.

Bổ sung biên chế để hoàn chỉnh bộ máy và tăng cường công tác đào tạo cán bộ quản lý Nhà nước về văn hóa, du lịch cấp tỉnh, huyện; bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực quản lý, chuyên môn nghiệp vụ và ngoại ngữ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành du lịch.


8. Xây dựng và hoàn thiện cơ chế chính sách phát triển du lịch

Tập trung nghiên cứu xây dựng cơ chế, chính sách đặc thù, ưu đãi để thu hút các nhà đầu tư có uy tín, thương hiệu lớn cả trong nước và quốc tế.
Nghiên cứu xây dựng cơ chế, phương án để huy động, xã hội hóa trong việc đầu tư công, nhất là đầu tư hạ tầng du lịch.
Xây dựng và triển khai cơ chế, chính sách thu hút lao động, nhất là lao động chất lượng cao trong ngành du lịch
Đẩy mạnh, hướng dẫn chính sách hỗ trợ doanh nghiệp vừa và nhỏ. Nghiên cứu chính sách hỗ trợ doanh nghiệp, người lao động trong ngành du lịch do ảnh hưởng rất nặng của đại dịch Covid -19.

Một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng, du lịch sinh thái gắn với cộng đồng, du lịch nghề và làng nghề truyền thống, du lịch nông nghiệp, nông thôn.
Xây dựng cơ chế liên kết rõ ràng và hiệu quả để thúc đẩy quản lý và khai thác hoạt động du lịch mang tính bền vững
III. Kinh phí thực hiện: 
1. Nguồn ngân sách nhà nước: khoảng 30.000 tỷ đồng
Trong đó: 
-Vốn đầu tư phát triển du lịch (Đầu tư hạ tầng du lịch): khoảng 25.000 -30.000 tỷ đồng.
- Vốn sự nghiệp khoảng 150 tỷ đồng (bình quân 15 tỷ đồng/năm)
+ Đề án, quy hoạch phát triển du lịch

+ Xúc tiến, quảng bá du lịch

+ Phát triển sản phẩm du lịch

+ Đào tạo, phát triển nguồn nhân lực du lịch

2. Nguồn kinh phí ngoài ngân sách: khoảng 80.000-100.000 tỷ đồng ( Đầu tư các dự án cơ sở vật chất kỹ thuật phát triển du lịch và một số hoạt động khác).

IV. Các đề án, dự án, chương trình trọng điểm, ưu tiên tập trung triển khai
1. Đề án Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh đến năm 2030, tầm nhìn 2050 (tích hợp vào quy hoạch chung của tỉnh).

2. Đề án Quy hoạch Khu du lịch quốc gia Thanh Tân.

3. Đề án phát triển du lịch bền vững Vùng đầm phá Tam Giang - Cầu Hai.

4. Đề án: “ Huế - Kinh đô ẩm thực”; “ Huế - Kinh đô áo dài”.

5. Chương trình/ Kế hoạch xúc tiến, quảng bá, nghiên cứu thị trường khách du lịch đến tỉnh Thừa Thiên Huế.

6. Nhiệm vụ phát triển nguồn nhân lực du lịch tỉnh (tích hợp vào Đề án phát triển nguồn nhân lực tỉnh).

7. Du lịch thông minh (hạ tầng, ứng dụng, nền tảng công nghệ số).

8. Dự án phát triển các đô thị nghỉ dưỡng ven biển

9. Dự án đầu tư phát triển du lịch Vườn quốc gia Bạch Mã và Khu văn hóa đa năng cồn Dã viên.

10. Dự án xây dựng 01 hoặc 02 khu vui chơi giải trí (quy mô lớn, đẳng cấp).

12. Các dự án hạ tầng phục vụ du lịch:

- Hạ tầng thuộc Quy hoạch khu du lịch quốc gia Lăng Cô - Cảnh Dương

- Hạ tầng phố cố Bao Vinh

- Hạ tầng đường vào Thiền Viện Trúc Lâm Bạch Mã, điện Hòn Chén và các bến thuyền sông Hương, đầm phá

- Dự án đường ven biển và cầu Thuận An - Hải Dương

- Đường Tố Hữu nối dài với Sân bay Phú Bài

  - Dự án nâng cấp, mở rộng sân bay Phú Bài
PHẦN THỨ BA
TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Du lịch: Chủ trì phối hợp với các Sở, ngành, địa phương tổ chức triển khai thực hiện Đề án. Đôn đốc, kiểm tra, đánh giá, định kỳ hàng năm báo cáo UBND tỉnh việc thực hiện Đề án.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Cân đối phân bổ vốn đầu tư công đảm bảo thực hiện cơ cấu lại nguồn vốn và đầu tư cho các lĩnh vực ưu tiên, tập trung đầu tư phát triển du lịch; Ưu tiên bố trí vốn ngân sách nhà nước hỗ trợ phát triển hạ tầng du lịch; xúc tiến quảng bá và phát triển nguồn nhân lực du lịch. Nghiên cứu xây dựng Cơ chế, chính sách thu hút các nhà đầu tư có uy tín, thương hiệu lớn cả trong nước và quốc tế. Thúc đẩy, kêu gọi và theo dõi triển khai hiệu quả các dự án đầu tư phát triển du lịch ngoài ngân sách.
3. Sở Tài chính: Cân đối phân bổ nguồn kinh phí chi đầu tư phát triển đủ mạnh, phù hợp với yêu cầu thực tế phát triển du lịch tỉnh nhà, đảm bảo yêu cầu ngành kinh tế mũi nhọn.
4. Sở Văn hóa và Thể thao: Phối hợp các địa phương đầu tư nâng cao chất lượng các lễ hội truyền thống đặc trưng của địa phương, triển khai các hoạt động lễ hội, các giải thể thao mang tầm quốc gia và quốc tế. Phối hợp chỉnh trang, nâng cao chất lượng không gian văn hóa nghệ thuật tại một số khu vực trung tâm để phục vụ hoạt động du lịch và cộng đồng. 

5. Sở Tài nguyên và Môi trường: Chủ trì, phối hợp các ngành tham mưu UBND tỉnh ban hành quy chế bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh; Kịp thời giải quyết và đề xuất UBND tỉnh giải quyết các khó khăn vướng mắc trong đền bù, giải phóng mặt bằng, giao đất cho nhà đầu tư để xây dựng các dự án du lịch trên địa bàn tỉnh.

6. Sở Công Thương, các Ngành liên quan và chính quyền địa phương tham mưu xây dựng và tổ chức thực hiện các chương trình, đề án khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân đầu tư sản xuất, kinh doanh các sản phẩm hàng lưu niệm, hàng hóa đặc trưng của tỉnh phục vụ du lịch; phối hợp với các Sở, Ban, Ngành có liên quan tăng cường công tác quản lý thị trường, xử lý nghiêm, kịp thời các hành vi gian lận, không niêm yết giá và bán cao hơn giá đã niêm yết, nâng giá bất hợp lý, ép giá; kiểm tra các cơ sở bán hàng lưu niệm, quà tặng bán hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng không bảo đảm an toàn thực phẩm.

7. Sở Thông tin và Truyền thông: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức và kiến thức về du lịch trong xã hội. Xây dựng các kênh thông tin, chuyên mục du lịch. Đổi mới hình thức, phương thức quảng bá du lịch trên các kênh truyền thông.

8. Sở Xây dựng: tham mưu UBND tỉnh nhằm nâng cao hiệu quả quản lý kiến trúc cảnh quan, hướng dẫn địa phương trong công tác lập, thẩm định và quản lý quy hoạch có liên quan đến du lịch theo đúng quy định của pháp luật.
9. Sở Giao thông vận tải: Lồng ghép các nhiệm vụ, kế hoạch phát triển các lĩnh vực hạ tầng nhằm hoàn thiện kết cấu hạ tầng và chất lượng dịch vụ đường bộ, đường không, đường sắt, đường thủy nội địa, đường biển phục vụ khách du lịch; Tăng cường kết nối hàng không, phát triển các đường bay thẳng tới các thị trường mục tiêu của du lịch tỉnh nhà.

10. Sở Nội vụ phối hợp Sở Lao động: xây dựng cơ chế thu hút lao động, nhất là lao động chất lượng cao trong ngành du lịch
11. Công an tỉnh: Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành đề xuất giải pháp đảm bảo an toàn, trật tự, tạo môi trường du lịch hấp dẫn nhất đối với du khách đến Huế.

11. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Huế: tăng cường quản lý điểm đến, tăng cường công tác quản lý môi trường du lịch, đảm bảo an ninh an toàn cho khách du lịch; tạo môi trường thuận lợi cho doanh nghiệp và cộng đồng phát triển du lịch; đẩy mạnh kết nối, phát triển các chuỗi giá trị sản phẩm du lịch.
12. Hiệp hội du lịch: tạo môi trường và cơ chế để có thể liên kết một cách chặt chẽ, đồng thuận của các doanh nghiệp du lịch đảm bảo tính chuyên nghiệp trong kinh doanh du lịch, hiệu quả lợi ích của doanh nghiệp và lợi ích chung của ngành. Tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức về thân thiện, bảo vệ môi trường, cách quảng bá hình ảnh quê hương, đất nước và cách làm du lịch của cộng đồng dân cư.
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